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AMTLICHE BEKANNTMACHUNGEN

INFORMATIONEN AUS DER SITZUNG DES 
ORTSCHAFTSRATES  VOM 12.06.2024  
In der Frageviertelstunde fragt die BLZW-Fraktion nach 
den markierten Schlaglöchern im Winkel. Ortsvorsteher 
Wunsch erläutert, dass die TBO mit der Sanierung aufgrund 
des Regenwetters in Verzug seien. Weiter fragt sie nach 
einem verrosteten Wasserschieberdeckel im Bereich 
Winkel. Ortsvorsteher Wunsch erläutert, dass hier Bade-
nova zuständig sei. Er bittet um Zusendung eines Fotos. 
Weiter wird nach dem Baustellenfond gefragt. Ortsvor-
steher Wunsch erläutert, dass hier 20.000,00 € vom 
Gemeinderat genehmigt wurden. Antragsteller sollen sich 
an die Ortsverwaltung wenden. In der Regel laufen die 
Gespräche über den Steuerberater. Weiter fragt sie nach 
dem Baustellenbericht im Mitteilungsblatt. Sie schlägt vor 
nur die aktuellen Meldungen zu veröffentlichen. Ortsvor-
steher Wunsch erläutert, dass die Anwohner eine Wieder-
holung der Meldungen (z.B. Tempolimit) wünschen. Weiter 
fragt sie nach dem Gerücht, dass die Ortsverwaltung even-
tuell aufgelöst werden soll. Ortsvorsteher Wunsch erläutert, 
dass einzelne Gemeinderäte sich schon in diese Richtung 
geäußert haben, ein konkreter Antrag liegt aber nicht vor. 
Die CDU-Fraktion fragt nach dem abgestellten Fahrzeug in 
der Weingartenstraße, an dem schon einige Aufkleber 
angebracht sind. Ortsvorsteher Wunsch erläutert, dass der 
Eigentümer wohl verstorben ist und eine Zwangsabmel-
dung bei der zuständigen Behörde läuft. 
Die BLZW-Fraktion fragt nach dem Heckenüberhang auf 
der Nordseite der Franz-Schmidt-Straße, zwischen Zeller 
Laubenweg und Laubenlindeweg. Ortsvorsteher Wunsch 
erläutert, dass manche Grundstückseigentümer die irrige 
Ansicht haben, man dürfe Hecken in der Vegetationszeit 
nicht zurückschneiden, ein Rückschnitt aus Verkehrssi-
cherheitsgründen ist immer zulässig, die Eigentümer 
werden angeschrieben.  

Verabschiedung Nelli Beratz  
Nach 12 Jahren in der Ortsverwaltung wechselt zum 1. Juni 
Nelli Beratz zum Fachbereich 9.2 der Stadt und ist dort für 
die Kindergartengebühren zuständig. 
Ortsvorsteher Wunsch berichtet, dass Frau Beratz nach 
einer Kinderpause vom Bürgerbüro in die Ortsverwaltung 
gewechselt ist und hier die Dorfhelferinnenstation über-
nommen hat. Sie war 9 Jahre lang eine sehr engagierte und 
beliebte Einsatzleiterin, wofür er sich sehr bedankt. Er lässt 
sie nur ungern gehen, da ihre kompetente und fröhliche Art 
sehr geschätzt wurde. Als Dankeschön überreicht er 
Blumen und ein Weinpräsent. Auch die drei Fraktionen 
bedanken sich und überreichen ein Geschenk. Frau Beratz 
bedankt sich für die schöne Zeit und die Chancen, die sie 
bekommen hat. 

Jugendarbeit in Zell-Weierbach 
Ralph Klingberg, Sozialarbeiter/ Streetworker vom Jugend-
regioteam Oststadt stellt sich vor und berichtet über seine 
Arbeit. Der Jugendgruppe in Zell-Weierbach wurde der 
Jugendkeller angeboten, da sie ihre Hütte in den Reben 
abbauen mussten. Die Jugendlichen haben die Räume 
aufgeräumt und eingerichtet und verwalten den Raum 
selbstständig, was vertraglich geregelt wurde. Zwei 
Jugendliche berichten, dass sie sich in der Regel am 
Wochenende dort treffen und Billard, Tischkicker spielen 
und Musik hören. Ortsvorsteher Wunsch bedankt sich bei 

den Jugendlichen und betont, dass es noch keine 
Beschwerden von Anwohnern gegeben hat. Die CDU-
Fraktion fragt, ob es eine geschlossene Grupp ist, oder ob 
auch andere daran teilnehmen dürfen. Die BLZW-Fraktion 
findet es positiv, dass der Raum hergerichtet wurde und 
genutzt wird. Er wünscht sich, dass auch andere Jugend-
liche daran teilnehmen können. Herr Klingberg ist bereit 
auch mit anderen interessierten Jugendgruppen ins 
Gespräch zu kommen, es gibt auch noch andere Räume 
die genutzt werden können, die Jugendgruppe soll ihn 
ansprechen. Die CDU-Fraktion bedankt sich bei Herrn 
Klingberg. Herr Klingberg bittet darum bei Problemen infor-
miert zu werden, auch über evtl. neue Treffpunkte von 
Jugendlichen.  

Antrag der Fraktionen: Stolpersteine für Zell-Weierbach 
Die BLZW-Fraktion stellt den Antrag vor. Durch die histo-
rische Arbeit von Leon Pfaff sind drei Opfer des Nationalso-
zialismus aus Zell-Weierbach bekannt geworden: Karoline 
Frieda Dold, Helmut Abele und Erwin Kiefer. Sie wurden als 
Menschen mit Behinderung 1940 in Grafeneck ermordet. 
Für diese drei Personen, soll ein Stolperstein zum Gedenken 
verlegt werden. Die BLZW-Fraktion ist bereit die Kosten für 
einen Stein zu übernehmen. Die CDU-Fraktion spricht sich 
mehrheitlich für den Antrag aus, jedoch sollten die Familien 
der Opfer hier auch zustimmen. 
Man einigt sich auf folgenden Beschluss: 
Der Ortschaftsrat beschließt das Andenken von Karoline 
Frieda Dold, Helmut Abele und Erwin Kiefer durch die 
Verlegung von Stolpersteinen zu ehren. Die Verlegung 
erfolgt auf dem Gehweg der jeweiligen Grundstücke, auf 
denen die drei Personen zuletzt ihren frei gewählten Wohn-
sitz hatten, und wird in einem angemessenen Rahmen voll-
zogen. Er beauftragt die Ortsverwaltung mit den heutigen 
Eigentümerinnen und Eigentümern der Grundstücke 
Kontakt aufzunehmen, ebenso mit ggf. vorhandenen Ange-
hörigen, um über die geplante Verlegung der Stolpersteine 
zum Gedenken zu informieren. Danach nimmt die Ortsver-
waltung Kontakt mit Gunter Demnig auf, um die Erstellung 
von drei Stolpersteinen in Auftrag zu geben. Parallel dazu 
soll im Mitteilungsblatt dafür geworben werden, Paten-
schaften für die Stolpersteine zu übernehmen. Wenn sich 
nicht genügend Spenderinnen oder Spender finden, über-
nimmt die Ortsverwaltung die Kosten aus ihrem Budget. 
Der Stolperstein wird nur mit Zustimmung des aktuellen 
Hauseigentümers, der mit der Person verwandt ist, vor 
dessen Grundstück verlegt. Wenn das nicht möglich ist, 
erfolgt die Verlegung an einem zentralen, noch zu bestim-
menden Platz. 
Der Ortschaftsrat stimmt einstimmig zu.  

Vereinszuschüsse, kulturelle Vereine (1. Rate) 

Zuschüsse für die kulturellen Vereine werden wie folgt 
gewährt: 
Akkordeonspielring 
216,00 €
Guggenmusik 
200,00 €
Heimat- und Geschichtsverein 
200,00 €
Mandolinen- und Gitarrenverein 
1150,00 €
Musikverein 
616,00 €
Zeller Narrenzunft 
576,00 €
Der Sängerbund hat keinen Antrag gestellt. 
Der Ortschaftsrat stimmt einstimmig zu. 
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Bauantrag 
Laubenlindeweg 9: Neubau eines Wohnhauses mit Doppel-
garage 
Der Ortschaftsrat hat keine Bedenken. 

Informationen:

1.  Baustellen
 - Hasengrund: Der Verteilerkasten muß noch verlegt 
werden.
 - Talbachverdolung:
    Evtl. kann in er ersten Juli-Woche die Kreuzung wieder 

geöffnet werden. Die Fahrbahn (Weingartenstraße) bis 
zur Sperrung wurde geteert. Die Zufahrt Kuhläger und 
Rathausgasse ist jetzt wieder frei. Geplant ist, dass die 
Bauarbeiten dann für ca. ein halbes Jahr ruhen, bis die 
wasserrechtliche Genehmigung erteilt ist. Dann muß 
hier wieder aufgegraben werden. Die Umleitungsbe-
schilderung soll dann optimiert werden. Vor der alten 
Sparkasse wurde ein Baum gefällt. Da der Wurzelstock 
nicht entfernt werden konnte, wurde ein Betonring 
darüber gelegt, so dass keine Stolperfalle entsteht.

 -  Hochwasserbehälter: in 2-3 Wochen erfolgt eine 
Vollsperrung des Talweg für den Abriss, nur tagsüber, 
in der Nacht soll die Durchfahrt möglich sein.

2. Allgemeines:
 -  Dank an alle Kandidaten, die sich für die Kommunal-

wahlen aufgestellt haben. Am 18. Juni tagt der 
Gemeindewahlausschuss und dann gehen die Unter-
lagen an das Regierungspräsidium Freiburg, das den 
Wahlprpüfbescheid erteilt . Evtl. wird die konstituie-
rende Sitzung des Gemeinderates am 23.07.24 statt-
finden. Die nächste Ortschaftsratsitzung am 18.07.24 
wird dann noch der „alte“ Ortschaftsrat machen. 

WIR BITTEN UM BEACHTUNG 
Lieber Bürger und Bürgerinnen, 
  
aufgrund von Anwohnerbeschwerden möchten wir noch-
mals darauf hinweisen, die Umleitungstrecken im Ort 
einzuhalten sowie auch die angeordneten Tempolimits.  
  
Ihre Ortsverwaltung  

TEILSPERRUNG WEGEN NOTAUFGRABUNG! 
Aufgrund einer Notaufgrabung am Talweg 44 wird die 
Straße vom 18.06. bis 24.06.2024 teilgesperrt. 

Informationsträger Nr. 1

für Nachrichten aus Städten und Gemeinden.
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EINFAHRT  GESPERRT  IN „ AM HUNGERBERG“  
Es wurde angeordnet, dass die Einfahrt von der Schulst-
raße und Laubenlindeweg in die Straße Am Hungerberg 
gesperrt wird. (siehe Plan) 

KURZZEITPARKPLÄTZE  UND ABSOLUTES HALTEVERBOT 
Aufgrund der Talbachverdolung gilt ab SOFORT  folgendes: 
Im Bereich des Kiosks „Connys Toto-Lotto-Shop!“ in der 
Weingartenstraße sind  markierte Parkplätze für Kurzzeit-
parkende  
mit Parkscheibe max. 1 Stunde eingerichtet. Desweiteren 
gilt ein absolutes Halteverbot im Wendebereich der Sper-
rung wegen Talbachverdolung. (siehe Plan) 

FERIENPROGRAMM 2024 FÜR RAMMERSWEIER UND 
ZELL-WEIERBACH 
Jetzt ist es endlich da – das Ferienprogram 2024 für 
Rammmersweier und Zell-Weierbach. Ein buntes 
Angebot für die Sommerferientage in Rammersweier und 
Zell-Weierbach wartet auf die Kinder zwischen 4 und 15 
Jahre. Viele unterschiedliche Gruppierungen wie Vereine, 
Firmen oder auch Einzelpersonen bieten ein interessantes 
und abwechslungsreiches Programm an. Die Broschüren 
werden in den KITAs und in den Grundschulen verteilt und 

VOLLSPERRUNG TALWEG 62
Vom 24.06. bis 05.07.2024 
ist der Talweg tagsüber 
zwischen 8:00 und 17:00 
Uhr vollgesperrt. Abends 
nach Beendigung der 
Arbeiten sowie am 
Wochenende ist diese 
halbseitig gesperrt. Die 
Durchfahrt für Fahrzeuge 
der Feuerwehr, der Müllent-
sorgung sowie LKW ist 
jederzeit gewährleistet. 
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liegen in lokalen Geschäften sowie im Rathaus in Rammers-
weier und Zell-Weierbach aus. Außerdem kann man sich 
die Broschüre unter www.rammersweier.de anschauen und 
das Anmeldeformular dort auch herunterladen. 
  
Die Anmeldung zum Ferienprogramm findet an folgenden 
Tagen im Rathaus Rammersweier statt:
Samstag 29. Juni 2024:  10.00 – 12.00 Uhr, 
Montag 01. Juli 2024:  09.00 – 11.00 Uhr, 
Dienstag 03. Juli 2024:  16.00 – 18.00 Uhr, 
Donnerstag 05. Juli 2024: 09.00 – 11.00 Uhr. 

Die Plätze werden in Reihenfolge der Anmeldung vergeben. 
Bei Rückfragen melden Sie sich bitte bei Dorothea von 
Trotha (0781-96 73 773), Monika Hurst (0781-93 68 177) 
oder Sonja Bürkle (0176–616 370 86). 

STRASSENSPERRUNGEN / STRASSENBAUARBEITEN IN 
ZELL-WEIERBACH 
1) Baustelle Hasengrund: 
Die Asphaltdeckschicht ist eingebaut und die Straße frei-
gegeben. Wegen eines fehlenden Ersatzteils beim E-Werk 
kann die Fläche auf dem Gehweg beim Kinderspielplatz 
noch nicht befestigt werden. 
  
2) Baustelle E-Werk (Rathausgasse, Schulstraße, Wein-
straße, Burschelsgasse) 
Die Bauarbeiten sind beendet. 
3) Baustelle Talbachverdolung
1. Zur Sicherung des Schulweges, wird bis auf Weiteres 

die Geschwindigkeitsbegrenzung in der Schulstraße 
(Ab Einmündung Weinstraße bis Hungerberg) auf 20 
km/h beschränkt. Neu: Auf der gesamten Umlei-
tungsstrecke wurde Tempo 20 angeordnet. Wir 
bitten um Beachtung! Außerdem wurde eine Fußgän-
gerampel, Höhe Rotes Kreuz, errichtet.

2. Bitte um Beachtung: Parken an der Kita „ Im Loh“ für 
die Beschäftigte der Kita Parkplatz von Mo-Fr von 
06-17 Uhr eingerichtet. Parken für Bringen und Abholen 
der Kinder an Fahrbahn vor der Kita nur an den Kurz-
zeitparkplätzen mit Parkscheibe für 30 Minuten möglich.

3. Franz-Schmidt-Straße zwischen Zeller Laubenweg bis 
Laubenlindeweg gilt bis auf Weiteres Halteverbot beid-
seitig.

4. Sperrung der Weingartenstraße von Rathausgasse bis 
Einmündung Lerchenbergweg.

5. Wechsel der Baustelle auf Nordseite:
1. Die Baustelle wurde von der Südseite auf die Nord-

seite verlegt. Der Durchgang für Fußgänger, auf der 
Südseite, ist gewährleistet. Durchfahrt für Radfahrer 
ist nicht erlaubt! Im Fortgang der Arbeiten erfolgte 
dann ab 14.05.2024 eine Vollsperrung der Kreuzung 
Weinstraße/Weingartenstraße.

2. . Die Aufhebung der Sperrung in diesem Abschnitt 
(Kuhläger/Rathausgasse) ist ab 14.06.2024 erfolgt. 
Die Rathausgasse ist wieder durch Anlieger 
befahrbar. Die Beschilderung wird wieder ange-
bracht. Bitte um Beachtung des „Sackgassen-
schildes und verkehrsberuhigter Bereich“.

3. Seit 14. Mai musste die gesamte Kreuzung voll 
gesperrt werden. Die Umleitungsbeschilderung wurde 
hierzu umfangreich weiträumig eingerichtet. Der Orts-
teil „Riedle“ kann nur über Fessenbach angefahren 
werden. Derzeit ist die Vollsperrung seit 14.05.2024 
eingerichtet. Die Arbeiten waren  bis Mitte/Ende Juni 
geplant, verschieben sich jedoch aufgrund der 

vergangenen Wetterlage bis Anfang Juli. Anschlie-
ßend wird die Fahrbahn im Kreuzungsberreich, 
vermutlich am 4.Juli 2024, provisorisch asphaltiert. 
Danach werden auf der Fahrbahn Markierungen 
angebracht. Der Fußgängerverkehr entlang der Kreu-
zung ist gewährleistet. Radfahrer werden gebeten, 
das Fahrrad im Baustellenbereich zu schieben.

4. Derzeit ist nicht bekannt ob die vor langer Zeit bean-
tragte wasserrechtliche Erlaubnis rechtzeitig eingeht. 
Deshalb erfolgt eine Unterbrechung der Bauarbeiten 
für mehrere Monate und der Kreuzungsbereich wird 
von der Baufirma freigemacht. In diesem Falle sind 
dann alle Fahrbeziehungen (Weinstraße/Weingarten-
straße/Talweg/ Lerchenbergweg) wieder befahrbar 
und die Umleitungsstrecke Schulstraße wird aufge-
hoben. Die Öffnung der Straße und Kreuzung könnte 
dann nach derzeitiger Planung in diesem Bereich ab 
Anfang Juli erfolgen. Die Umleitungsstrecke wird 
dann aufgehoben und die Verkehrsschilder entfernt.

5. Aufgrund der Vollsperrung der Kreuzung erfolgt die 
Umleitung des Ortsteils östlich der Baustelle über 
Fessenbach. Wir bitten darum, den Rainweg nicht zu 
benutzen, da er nur für Anlieger freigegeben ist. Nach 
Prüfung hat die Straßenverkehrsbehörde für Fahr-
zeuge (Lkw ausgeschlossen) auf dem sogenannten 
„Löschengrabenweg“ freigegeben. Als offizielle und 
ausgeschilderte Umleitungsstrecke eignet sich diese 
Straße wegen der Topografie jedoch nicht. Wir bitten 
um Einhaltung der Geschwindigkeitsregeln im Umfah-
rungsbereich. Erhebliche Beschwerden sind einge-
gangen und die Bußgeldstelle überwacht diesen 
Bereich besonders. Wir bitten um Einhaltung der 
Geschwindigkeitsbeschränkungen auf den Ausweich-
strecken.

6. Bedarfshaltestelle Buslinie: Auf vielfachen Wunsch 
wurde durch die SWEG im Bereich Franz-Schmidt-
Straße Höhe Hausnr. 11 eine Bedarfshaltestelle einge-
richtet. Das heißt, dass aus Fahrtrichtung Offenburg 
kommende Busse anhalten, wenn jemand einsteigen 
oder aussteigen möchte.

7.   Baustelle Talweg 62 (Trinkwasserhochbehälter)
 
Zur Vorbereitung des Neubaus müssen in der Fahrbahn 
liegende Wasserleitungen und Stromleitungen umge-
legt werden. Hierfür muss die Fahrbahn kurzfristig in 
den nächsten Tagen aufgebrochen und gesperrt 
werden. 
Bei einem Ortstermin wurde besprochen, dass die Voll-
sperrung tagsüber von 08:00 bis 17:00 Uhr vom 24.06.- 
25.07.2024 eingerichtet wird. Eine Umleitung wird über den 
im beigefügten Plan eingezeichneten landwirtschaftlichen 
Weg ausgeschildert. Abends nach Feierabend sowie am 
Wochenende wird die Durchfahrt für Anlieger mit Stahl-
platten ermöglicht. Feuerwehr, Rettungskräfte und Müllab-
fuhr wird immer durchgelassen. Hierfür werden Stahlplatten 
vorgehalten.
1. Weitere Infos, sowie alle Pläne finden Sie auf unserer 

Homepage: zell-weierbach.de
 
> Aktuelles > Baumaßnahme Talbachverdolung  
Die Erreichbarkeit ALLER Geschäften, Gaststätten, 
Praxen und Firmen sind weiterhin auch über die Umlei-
tungsstrecken gewährleistet. Wir bitten alle Einwohne-
rinnen und Einwohner von Zell-Weierbach, dieser 
Einrichtungen die Treue zu erweisen und den Bestand 
zu Sichern.  
  
Für die Beeinträchtigungen während der Baumaßnahme 
bitten wir um Verständnis. 
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Sie haben Fragen, Beschwerden oder Anregungen? 
Nutzen Sie hierfür bitte unser Kontaktformular auf zell-
weierbach.de. Aktuelle Informationen finden Sie immer auf 
unserer Homepage. 

 

 

 

DIE ORTSVERWALTUNG
GRATULIERT

Die Ortsverwaltung gratuliert ganz herzlich:   
Herr Walerij Kelpler am 22.06. zum 70. Geburtstag 
Frau Lioba Schillinger am 22.06. zum 70. Geburtstag 
Frau Anna Busam am 23.06. zum 90. Geburtstag 
Frau Lieselotte Litterst am 25.06. zum 70. Geburtstag  

Informationen rund um den Schwerbehindertenaus-
weis 

Es gibt viele Fragen rund um den Schwerbehindertenaus-
weis: Wozu braucht man ihn? Welche Nachteilsausgleiche 
können Betroffene erhalten? Wer hat Anspruch auf den 
Schwerbehindertenausweis? Und welche Merkzeichen 
gibt es? Elke Zimmermann vom Landratsamt Ortenaukreis 
wird diese Fragen in ihrem Vortrag am Donnerstag, den 27. 
Juni erörtern. 
  
Der Vortrag wird als Hybridveranstaltung stattfinden, d.h. 
Sie können persönlich zur Veranstaltung ins Stadtteil- und 
Familienzentrum Innenstadt (im Bürgerpark neben dem 
Billet’schen Schlösschen) kommen oder online von zu 
Hause aus teilnehmen. 
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Zur online-Teilnahme ist eine vorherige Anmeldung unter 
Telefon 0781 82-2222 oder per Email an va.engagement@
offenburg.de unter Angabe der Emailadresse verpflichtend. 
Anmeldeschluss ist Mittwoch, 26.06.2024, 12 Uhr. Für die 
Online-Teilnahme erhalten Sie am Tag der Veranstaltung 
den Zugangslink und weitere Informationen per Email. 
Die Teilnehmerzahl im Stadtteil- und Familienzentrum ist 
begrenzt. Eine Anmeldung für die Teilnahme in Präsenz ist 
daher erwünscht, jedoch nicht zwingend erforderlich 

Der Eintritt ist frei. 
  
Wann:  Donnerstag, 27. Juni 2024 um 18:30 Uhr 
  
Referentin:  Elke Zimmermann, Amt für Versorgung und 
Soziales, Landratsamt Ortenaukreis 
  
Veranstaltungsort: Stadtteil- und Familienzentrum Innen-
stadt (im Bürgerpark, neben dem Billet’schen Schlöss-
chen), Stegermattstraße 24, 77652 Offenburg 

MITTEILUNGEN  
LANDRATSAMT OFFENBURG
Landratsamt Ortenaukreis 

Eigenbetrieb Abfallwirtschaft

Sammlung von Problemabfällen, Elektronikgeräten 
und Elektrokleingeräten

Der Ortenaukreis führt auch im Jahr 2024 wieder gebüh-
renfreie Sammlungen von Problemabfällen, Elektronikge-
räten und Elektrokleingeräten aus Haushaltungen durch. 

Problemabfälle aus Haushaltungen sind Stoffe, die übli-
cherweise in kleinen, haushaltsüblichen Mengen anfallen 
und bei einer Entsorgung über den normalen Hausmüll 
Nachteile und Schäden für Personen, Fahrzeuge, Entsor-
gungsanlagen und Umwelt hervorrufen können und daher 
getrennt erfasst und in speziellen Anlagen sicher entsorgt 
werden müssen. Es handelt sich dabei um Abfälle wie z. B. 
Farben, Lacke, Lösemittel, Spraydosen mit Resten, 
PU-Schaumdosen, Imprägnier- und Holzschutzmittel, 
Pflanzenschutz- und Schädlingsbekämpfungsmittel, Batte-
rien, Leuchtstoffröhren, LED- und Energiesparlampen, 
Säuren, Laugen, Salze, Reinigungsmittel, Chemikalien-
reste, Feuerlöscher, Altöle, Frittierfette und Speiseöle, 
Quecksilberthermometer und Altmedikamente.
 
Hinweise zur Sammlung:
* Achten Sie auch auf die Sammeltermine in den benach-
barten Städten/Gemeinden.
* Anlieferungen von Problemabfällen aus dem gewerb-
lichen und landwirtschaftlichen Bereich sind bei der 
Sammelaktion ausgeschlossen.
* Es ist verboten, Problemabfälle außerhalb der festge-
legten Annahmezeiten bei den Sammelplätzen abzustellen.
* Dispersionsfarben (wasserlösliche Wandfarben) können 
in vollständig ausgehärtetem Zustand auch über die Graue 
Tonne entsorgt werden.
* Die Problemabfälle sollten in dichten, verschlossenen 
Behältern (möglichst im Originalgebinde) unvermischt 
angeliefert werden.
* Elektrokleingeräte wie z.B. Fernsehgerät, Computer, 
Radio, Handy, Kaffeemaschine, Bügeleisen, Staubsauger, 
Bohrmaschine oder Handkreissäge werden ebenfalls ange-
nommen.

* Keine Annahme von Elektrogroßgeräten wie z.B. Wasch- 
und Spülmaschinen, Trocknern, Elektroherden, Kühlge-
räten oder Gefriertruhen. Hierfür gibt es kostenlose Abga-
bestellen, die der Rückseite des Abfallkalenders 
entnommen werden können.
* Nutzen Sie auch die vorhandenen Rücknahmesysteme im 
Handel (z. B. für Batterien, Elektrogeräte). 
  
Die Sammeltermine stehen auf der Rückseite des Abfallka-
lenders oder können im Internet unter www.abfallwirt-
schaft-ortenaukreis.de eingesehen und ausgedruckt 
werden. Die Termine können auch der „AbfallApp Ortenau-
kreis“ entnommen werden. 

Weitere Informationen gibt es unter www.abfallwirtschaft-
ortenaukreis.de, in der „AbfallApp Ortenaukreis“ und bei 
der Abfallberatung des Eigenbetriebs Abfallwirtschaft 
Ortenaukreis unter Telefon 0781 805-9600 oder über abfall-
wirtschaft@ortenaukreis.de.
 
 
Online-Veranstaltungsreihe „Digitalisierung im Gesund-
heitswesen“ 
Die vom Volkshochschulverband Baden-Württemberg und 
Landesmedienzentrum Baden-Württemberg organisierten 
Impulsvorträge thematisieren einmal im Monat Neuerungen 
im digitalen Gesundheitswesen. Für das erste Halbjahr 
sind noch folgende Themen geplant:
• 26. Juni Leben mit digitaler Assistenz – Intelligentes 

Wohnen (AAL)Thomas Heine
• 24. Juli Künstliche Intelligenz im Gesundheitswesen Prof. 

Dr. med. Jochen A. Werner
 
Einmal monatlich von 18:00 – 19:30 Uhr 
Die Teilnahme an einem Online-Vortrag ist kostenfrei und 
ohne Anmeldung möglich. Der jeweilige Veranstaltungslink 
ist auf der Homepage des Volkshochschulverbands Baden-
Württemberg (https://www.vhs-bw.de/projekte/gesund-
und-digital-im-laendlichen-raum/#vortragsreihe) zu finden 
oder einfach den QR-Code abscannen. 
Teilnehmende benötigen ein Gerät mit Internetanschluss, 
z.B. Handy, Laptop oder Tablet. 
Die Online-Vortragsreihe findet im Rahmen des 
Projektes gesund und digital im Ländlichen Raum statt. 
Das Projekt informiert ältere Menschen über digitale 
Anwendungen und Dienstleistungen insbesondere im 
Gesundheits wesen. Es klärt auf, unterstützt bei einem 
souveränen Umgang mit dem Internet und hilft die 
Selbstversorgung im ländlichen Raum zu verbessern. 
Gesund und digital im Ländlichen Raum wird vom Mini-
sterium für Ernährung, Ländlichen Raum und Verbrau-
cherschutz Baden-Württemberg im Rahmen des Kabi-
nettsausschusses Ländlicher Raum gefördert. Die 
Gesamtkoordination erfolgt über die Landesanstalt für 
Kommunikation Baden-Württemberg (LFK). 
Weitere Informationen erhalten Sie unter www.gesundund-
digital.de oder  0711 66 99 126. 

Klimamobilitätsplan Ortenaukreis 
Mobilität und Klimaschutz zusammen denken – Land-
kreis lädt zu Bürgerdialogen ein 
Der Ortenaukreis arbeitet aktuell an einem Klimamobi-
litätsplan. Dabei sollen Maßnahmen festgelegt werden, 
die die Mobilität im Kreis klimafreundlicher, zukunfts-
fähig und für alle zugänglich gestalten. Insbesondere 
trägt der Klimamobilitätsplan dazu bei, die Klimaziele 
im Verkehr zu erreichen. Um die Bürgerinnen und 
Bürger des Landkreises über das Vorhaben zu infor-
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mieren und die geplanten Maßnahmenpakete vorzu-
stellen und zu diskutieren, lädt der Landkreis zu drei 
Bürgerdialogen im Kreis ein. 
  
Die Termine sind für alle Bürgerinnen und Bürger des 
Ortenaukreises offen. Vorkenntnisse sind keine erforder-
lich.    
  
Folgende Termine finden statt: 
• Digitaler Informationstermin zum Klimamobilitäts-

plan im Ortenaukreis 
• 25. Juni 2024, 18.00 – ca. 19.30 Uhr, digital
• Ettenheim: Bürgerdialog Klimaschutz und Mobilität   

03. Juli 2024, 17.30 bis ca. 20.00 Uhr, Bürgersaal des 
Rathauses Ettenheim. Für eine kleine Verpflegung ist 
gesorgt.  

• Hausach: Bürgerdialog Klimaschutz und Mobilität  
04. Juli 2024, 17.30 bis ca. 20.00 Uhr , Stadthalle 
Hausach. Für eine kleine Verpflegung ist gesorgt.  

 
Alle weiteren Informationen sowie die Anmeldung zu 
den Veranstaltungen finden Sie unter www.ortenau-
kreis.de/klimamobilitaetsplan 

APOTHEKEN-BEREITSCHAFT

Apotheke Haaß Ortenberger Straße 
Ortenberger Str. 13, 77654 Offenburg (Oststadt) 
0781 - 91 93 35 00 
www.apotheke-haass.de 
von 21.06.2024, 08:30 Uhr bis 22.06.2024, 08:30 Uhr 
  
Apotheke Zunsweier 
Am Kirchberg 2, 77656 Offenburg (Zunsweier) 
0781 - 5 34 56 
www.apothekezunsweier.de 
von 22.06.2024, 08:30 Uhr bis 23.06.2024, 08:30 Uhr 
  
Delta-Apotheke Schillerplatz 
Zeller Str. 31, 77654 Offenburg (Oststadt) 
0781 - 9 35 90 
www.delta-apotheken.de 
von 23.06.2024, 08:30 Uhr bis 24.06.2024, 08:30 Uhr 
  
Marien-Apotheke Schutterwald 
Hauptstr. 73, 77746 Schutterwald 
0781 - 60 58 30 
www.marien-apotheke-schutterwald.de 
von 24.06.2024, 08:30 Uhr bis 25.06.2024, 08:30 Uhr 
  
Stadt-Apotheke Offenburg 
Hauptstr. 43, 77652 Offenburg (Innenstadt) 
0781 - 9 19 35 90 
www.stadt-apo-offenburg.de 
von 25.06.2024, 08:30 Uhr bis 26.06.2024, 08:30 Uhr 
  
Bartholomäus-Apotheke 
Hauptstr. 61, 77799 Ortenberg 
0781 - 96 71 53 71 
von 26.06.2024, 08:30 Uhr bis 27.06.2024, 08:30 Uhr 
  
Schwarzwald-Apotheke Offenburg 
Hauptstr. 19, 77652 Offenburg (Innenstadt) 
0781 - 2 48 64 
von 27.06.2024, 08:30 Uhr bis 28.06.2024, 08:30 Uhr 
  

Rössle-Apotheke Hofweier 
Franckensteinstr. 30, 77749 Hohberg (Hofweier) 
07808 - 34 68 
www.roessle-apo.de 
von 28.06.2024, 08:30 Uhr bis 29.06.2024, 08:30 Uhr 
  
Staufenberg-Apotheke Durbach 
Kirchplatz 2, 77770 Durbach 
0781 - 9 33 90 
von 28.06.2024, 08:30 Uhr bis 29.06.2024, 08:30 Uhr 
  
Sonnen-Apotheke Caunes 
Marlener Str. 11, 77656 Offenburg (Gewerbegebiet West 1) 
0781 - 6 86 20 
http://www.caunesapotheken.de/ 
von 29.06.2024, 08:30 Uhr bis 30.06.2024, 08:30 Uhr 
  
Stadt-Apotheke Gengenbach 
Hauptstr. 2177723 Gengenbach 
07803 - 33 09 
www.apotheke-gengenbach.de 
von 29.06.2024, 08:30 Uhrbis 30.06.2024, 08:30 Uhr 

MÜLLABFUHR

Di. 25.06. grüne Tonne 
  
Di. 25.06. Problemabfälle Sammeltermin 
  Parkplatz oberhalb Abtsberghalle 
  von 14:00 Uhr- 17:30 Uhr 
  
Do. 27.06. graue Tonne 
 
Den Abfallkalender und vieles mehr gibt es auch in der 
„AbfallApp Ortenaukreis“. 

WICHTIGE RUFNUMMERN

 
Notruf Polizei  110
Notruf Feuerwehr  112
Rettungsdienst / Notarzt  112
Krankentransport  0781/19222
Giftnotruf Freiburg  0761/19240
Ärztlicher Bereitschaftsdienst  116117
Zahnärztlicher Notfalldienst  01803/222555-11
Telefonseelsorge  0800/1110-111 
 0800/1110-222
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Familienwerk Sölden – 
Stationsgebiet Offenburg-Zell-Weierbach, 
Einsatzleitung Samantha Stürz  Tel. 0176/17612630
Mail: samantha.stuerz@familienwerk-soelden.de    
Netzwerk Nachbarschaft Zell-Weierbach – „NeNa“ 
Persönlich erreichbar montags 18.00 – 20.00 Uhr 
Außerhalb der Sprechzeit kann eine Nachricht auf dem 
Anrufbeantworter hinterlassen werden. 
Es wird zurück gerufen.  Telefon: 0171-2087576 
Mail: NeNa@nachbarschaftshilfen-offenburg.de 
Homepage: www.nachbarschaftshilfen-offenburg.de   
 
Pflegestützpunkt Ortenaukreis 
Zentrale Offenburg 
Am Marktplatz 5 
77652 Offenburg 
psp-ortenaukreis@offenburg.de 
www.pflegestuetzpunkt-ortenaukreis.de  0781 82-2593
 0781 82-2337
 0781 82-2531
Tagespflege Diakonie Sonne Areal 
Montag- Samstag 8 Uhr – 17 Uhr  0718 475 171
Störungsnummer des E-Werkes Mittelbaden 
(z.B. bei Stromausfall)  07821/280-0
Technischer Notdienst der Badenova 
(Gas, Wasser)  08002/767767
Scherbentelefon   9 66 66 66
Ortsverwaltung Zell-Weierbach  
Öffnungszeiten: 
Montag -Mittwoch    8.00 bis 12.00 Uhr 
Donnerstag  14.00 bis 18.00 Uhr 
Freitag     8.00 bis 12.00 Uhr 
   0781 82-3290 
  
   
Weingartenschule  9484712
Kindertagesstätte „Lohgarten“  97065350
Kindergarten Weingarten  96909-481
Kernzeitbetreuung  97065350
     
Kath. Pfarramt Weingarten 
weingarten@kath-offenburg.de  0781-96909-161
Evang. Johannes-Brenz-Gemeinde  0781 32617

VERANSTALTUNGSKALENDER

Samstag-Sonntag, 22.-23.06.2024 
    Weinfest 
   Musikverein Zell-Weierbach
   Rund ums Rathaus  

Freitag, 28.06.2024 
    Firmenveranstaltung 
   Abtsberghalle  

Samstag, 29.06.2024 
10.00 – 14.00 Schulfest 
   Weingartenschule  

Samstag, 06.07.2024 
    Private Feier 
   Abtsberghalle  

Samstag, 06.07.2024 
    Wein.Gut.Wald 
    WG Freiherr v.z.Franckenstein& 

WG Pieperbasler 
   Wolfsgrube  

Freitag 12.07.2024 
    Abi-Schulfeier 
   Abtsberghalle  
13.07.-14.07.2024 
    100 Jahre Bergwacht 
   Ortsgruppe Zell-Weierbach 
   Wolfsgrube  

Mittwoch, 17.07.2024 
    DRK Blutspende 
   Abtsberghalle  

Freitag, 19.07.2024 
Ab 17 Uhr  Sommerhock 
    Akkordeon Zell-Weierbach/
   Rammersweier 
   Rathausplatz 
   Zell-Weierbach  

Samstag, 20.07.2024 
8.30 Uhr  Altpapiersammlung 
    Kolpingsfamilie Weingarten/
   Zell-Weierbach 
  
Sonntag, 21.07.2024 
10 Uhr   Gottesdienst mit Verabschiedung 

Vikar Mike Spitschu 
   Herz-Jesu Kirche  

Sonntag, 21.07.2024 
11 Uhr  Mandolienerfest 
   Mondolienenverein 
   Vereinsheim  

Samstag, 27.07.2024 
    Waldrandklang 
   Schrottpäperer e.V. 
   Wolfsgrube  

Sonntag, 28.07.2024 
    Hüttenfest/Sommerhock 
   Schwarzwaldverein 
   Zell-Weierbach 
   
Dienstag, 06.08.2024 
9-12 Uhr   Pflegestützpunkt Ortenaukreis/ 

Beratung Rathaus Zell-Weier-
bach

Ihr lokaler Werbepartner
für Handel, Handwerk und Gewerbe.



11

Einladung zum Spiele Abend 
Heute Freitag 21. Juni findet unser 2. Spieleabend  für 
Erwachsene von-19.-22.00 Uhr statt. Wir, das Cafe-Team 
laden Sie herzlich ein. 
  
Im Rebland Cafe finden Sie immer ein Plätzchen, als 
Ort der Begegnung und Unterhaltung. 
Das Cafe-Team freut sich auf Ihren Besuch. 
  
Wenn Sie noch Lust haben bei uns ins Back-, Küchen-, 
oder Service- Team einzusteigen, und uns zu unterstützen, 
wählen Sie einfach 0172 1078074. Wir vom Team würden 
uns auf Sie freuen. 
  
Sie suchen ein gemütliche Räumlichkeit mit Service für 
Geburtstagsfeiern, Klassentreffen, Trauerfeier oder auch 
nur wo man Freunde trifft, ein idealer Treffpunkt für alle 
Generationen ist im Rebland Cafe See. Unser Team steht 
für Sie auf Anfrage bereit. 
  
Unsere Öffnungszeiten: Donnerstag bis Sonntag, 
jeweils von 13.00-18.00 Uhr.  
Bei Gruppen- Veranstaltungen (Versammlungen, Vorträge, 
Trauerfeiern oder sonstige Feiern) sind wir flexibel, auch 
außerhalb der Öffnungszeiten, auf Anfrage. Da ein Groß-
teil unserer Mitarbeiter Ehrenamtlich im Team mithelfen, ist 
eine Anmeldung für Gruppen erforderlich. Telefonisch errei-
chen Sie uns über 0781/ 93603937 oder per E-Mail unter 
alfons@cas-end.de 

HEIMATGESCHICHTSKREIS

,,Initiative Dorfgemeinschaft “. 
,,von Bürger für Bürger-Initiative Dorfgemeinschaft“ 
  
Schlepper auf Tour. 
Bei guten Wetterverhältnisse startete am Samstag pünkt-
lich um 14.00 Uhr die diesjährige Früh-Tour der Rebland- 
Schlepper. Die Fahrt ging durch Fessenbach, Richtung 
Zunsweier, entlang der Bundesstraße 33 Richtung Berg-
haupten am Räuberpfad vorbei. Nach eine Pause mit 
Öelstandskontrolle und Fahrerstärkung verlief die Fahrt 
über Gengenbach, Ortenberg durch die Oststadt zur 
Abschluss Feier im Rebland Cafe See. Allen 20 Schlepper-
fahrer ein herzliches Dankeschön. 

Unsere nächste Ausfahrt findet im 12.Oktober statt. Alle 
Rebland-Schlepper Fahrer sind heute schon eingeladen. 

  
Und weiter geht’s mit dem - 
Muettersproch- Satz 
Teil 25.24  Sprochschuel  
am beschde usschniede  
un für d`nägschd Generation uffhebe.  

Mundartsatz: 
Erinnere ihr eich noch an die Zit , ans Wälle mache im 
Wald? 
(Erinnert ihr euch noch an die Zeit, als man im Wald Astholz 
zusammen gebunden hat?) 
(Wälle = Astholz aus dem Wald) 
  
Machen Sie mit: Wenn Sie Mundart- Sätze, oder lustige 
Begebenheiten aus dem Ort von einst noch kennen, einfach 
aufschreiben und in den Narren-Briefkasten gegenüber 
vom Rathaus einwerfen. 

Spruch der Woche, 
Die Vorzüge von gestern sind oft die Fehler von morgen. 
(Anatole France)  

Zitat der Woche, 
Einfälle haben viele, aber nur wenige haben eine Vorstel-
lung davon, wie schwierig es ist, einen Einfall zu 
,,vermarkten“. (Wall Street Slogan)  

Redensart 
Almosen, das von Herzen kommt, dem Geber wie dem 
Nehmer frommt. 

Für Kleindenkmal -Pflege und Erhaltung haben wir bei 
der Volksbank die Konto Nr: DE25 6649 0000 0011 8729 05 
Bei der Sparkasse DE15 6645 0050 0004 8730 73 
Für die Unterstützung der ehrenamtlichen Betreibung des 
Rebland-Begegnungs-Cafe` steht das Konto der Volks-
bank DE94 6649 0000 0016 3322 08 Herzlichen Dank für 
Ihre Unterstützung unserer Dorfprojekte. 
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Schulmuseum für  
ehemals Großherzoglich  

Badische Schulen

SCHULMUSEUM

SCHULMUSEUM 
Unsere Öffnungszeiten: 
An jedem ersten Sonntag im Monat, von 14.00-17.00 
Uhr sind unsere Museumtüren geöffnet. Sie sind alle 
herzlich zu einem Besuch eingeladen. 
Nächster offener Sonntag ist der 7. Juli 
Unterstützen Sie unseren Förderverein durch Ihren 
Besuch.   
Wir sind ein Ehrenamtlich geführtes Museum 
Sie planen ein Familientag oder ein Klassentreffen, 
außerhalb unserer Öffungszeiten, ein Besuch im Schulmu-
seum ist immer treffend. Übrigens im Internet ,,https//www.
museum.schule/“ finden Sie viele Informationen. 
Wir suchen für unser Museum noch Mithelfer/in die uns 
unterstützen, bei Austellungen, Führungen und für die 
gestalltung des historischen Unterrichtes.  
Auskunft erreichen Sie jederzeit unter 0172 1078074 (Alfons 
End) alfons@cas-end.de 

VEREINE ZELL-WEIERBACH

Feuerwehr

die nächste Probe der Jugendfeuerwehr ist am Mittwoch, 
den 26. Juni, von 18 bis 20 Uhr. Mitmachen dürfen alle 
Jugendlichen im Alter von 10 bis 17 Jahren. Treffpunkt ist 
am Gerätehaus Zell-Weierbach (hinterm Rathaus). 
  
Gerne dürft ihr auch unverbindlich zum Reinschnuppern 
vorbeikommen und die Jugendfeuerwehr kennenlernen. 
Auch als Gruppe dürft ihr gerne bei uns mitmachen. 
  
Es freut sich 
eure Jugendfeuerwehr, Abteilung Rebland 

Feuerwehr

Freiwillige Feuerwehr 
  
Am Montag den 24.06.24 findet um 19.00 Uhr eine Probe 
in Zell-Weierbach statt. 
  
Abt.Kommandant 
Heinrich Herp 
 

Kolpingsfamilie Weingarten 
Zell-Weierbach

Unser nächster Punkt im Jahresprogramm findet am  
Donnerstag, den 18.Juli 2024 statt. 
Treffpunkt 16:45 Uhr Parkplatz Abtsberghalle. Wir bilden 
Fahrgemeinschaften. 
  
Buntes Geschirr - Karges Leben -  Stadtführung in Zell 
am Harmersbach 
„Die Zeller Keramik mit ihrer über 200 Jahre alten Hand-
werkstradition hat eine bewegte und interessante 
Geschichte erlebt.
In dieser Zeit gab es Höhen und Tiefen, gute und schlechte 
Zeiten, die allesamt die Menschen und das Städtle Zell am 
Harmersbach geprägt haben. Auch das weltbekannte
Dekor „ Hahn und Henne“ hatte seinen Einfluss auf die 
Entwicklung der „ Fabrik „ , wie man die Produktionsstätte 
in der Bevölkerung heute noch nennt, genommen.
„Buntes Geschirr“
ist das, was die Zeller Keramik immer ausgemacht hat, 
nämlich bunte, farbenfrohe Dekore.
 „Karges Leben“
soll aufzeigen, dass die Menschen, die in der „Fabrik“ 
gearbeitet haben, nicht immer zu den Gewinnern ihrer Zeit 
gehört haben.“ 
Die Vorstandschaft 

Bergwacht

100-jähriges Jubiläum der Bergwacht Offenburg 
OG-Zell-Weierbach, Am 13. und 14. Juli feiern wir unser 
100-jähriges Bestehen am Schützenhaus Wolfsgrube in 
Zell-Weierbach. Euch erwartet ein spannendes Jubiläums-
wochenende mit dem Auftritt der Band Ultimo (13.07. - 19 
Uhr) und einem Bergwacht-Thementag (14.07. - ab 11 Uhr) 
- bei diesem ihr auf unserem Bergwacht-Rundweg span-
nende Schauübungen aus der Bergrettung erleben könnt. 
Unser Bergwacht-Thementag wird zudem mit der Live-
musik von Peter Rusmich begleitet. Bewirtet wird unser 
Jubiläum mit der Unterstützung des Musikvereins Zell-
Weierbach. Ein Shuttle-Service ist am 14.07. ab der Halte-
stelle Abtsberghalle für euch eingerichtet. Nähere Informa-
tionen findet ihr unter: www.bergwacht-schwarzwald.de 
  
Wir freuen uns auf eurer Kommen. Eure Bergwacht Offen-
burg 

Schützenhaus Wolfsgrube • Zell Weierbach

100 JAHRE
BERGWACHT
OFFENBURG

13. & 14. JULI

13. Juli ab 19:00 UhrUhr

Partyabend mit

Bergwacht-Thementag

14. Juli ab 11:00 Uhr
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Schwarzwaldverein

Nordic Walking beim Schwarzwaldverein
Der „Schwarzwaldverein Zell-Weierbach e.V.“ unternimmt 
am 22.06.2024  eine Nordic-Walking-Tour. Der Beginn ist 
um 08:00 Uhr, Dauer ca. 2 Stunden im Zeller-Wald. Treff-
punkt ist am Vereinsheim „Walensteinhütte“ in Offenburg – 
Zell-Weierbach. Anmeldung beim Walking-Trainer / 
Wanderführer: Andreas Brucksch, Mobil: 0157 56185817 
oder per e-mail: vorstand-1@swv-zell-weierbach.de

Euer Schwarzwaldverein im „Offenburger Rebland“.

Unser Motto: Mitglieder gewinnen, Zukunft im Schwarz-
waldverein Zell-Weierbach gestalten.
Neue und alte Freunde treffen! Mach mit, bleib fit!

Mehr: www.swv-zell-weierbach.de

Musikverein
Zell-Weierbach

Jetzt ist Weinfestzeit in Zell-Weierbach 
An diesem Wochenende, 22. und 23. Juni steigt unser 
Weinfest rund ums Rathaus auf dem Schulhof des 
Schulmuseums, Schulstraße 3. Viele Musikerinnen, 
Musiker und Helfer waren bereits im Vorfeld aktiv, um den 
Festplatz und die Musikbühne aufzubauen und die Bäume 
zu illuminieren. Die sind doch immer am Samstagabend ein 
ganz besonderer Hingucker und strömen heimelige und 
weinselige Stimmung aus mit diesen bunten Lichtstrahlen. 
Das Weinfest rund ums Rathaus startet um 18 Uhr – am 
Sonntag um 11 Uhr  - und bietet Flammenkuchen der 
Bäckerei Platz, auch vegetarisch, Curry- und Grillwurst 
sowie Pommes über das ganze Weinfestwochenende. 
Gönnen Sie Ihrer Küche am Sonntag eine Auszeit und 
genießen Sie aus der Musikküche Schweinebraten, 
Schnitzel und Gemüsebratlinge mit verschiedenen 
Beilagen zur Mittagszeit und danach, auch in kleinen 
Portionen. Den ganzen Sonntag über gibt es am Weinstand 
Kaffee und Kuchen. 
Am Weinstand kredenzen wir Ihnen über das ganze Wein-
fest gerne den Prinz Offo Sekt, Grauer Burgunder 
(trocken)  und Spätburgunder Rosé  sowie Spätbur-
gunder Rotwein Kabinett halbtrocken und Muskateller 
Kabinett lieblich aus der Weinmanufaktur Gengen-
bachOffenburg.  Das Weingut Pieper Basler hat uns für 
den Weinstand ihren Chardonnay und Viognier empfohlen. 
Genießen Sie auch das Sommerschorle, den Gin Tonic  
und Aperol Spritz vom oder am Weinstand. 
Aus dem Ausschank kommen Zeller Qualitätsweine, 
Waldhaus Naturtrüb und Weizen vom Fass  und selbst-
verständlich auch alkoholfreie Getränke. 
Für den rockig-groovenden Sound am Samstagabend ab 
21 Uhr sorgt auch dieses Jahr wieder die Acoustic Rock-
band FlightPlan mit Andreas Königer als Schlagzeuger. 
Laura Hogenmüller wird sich als die neue Sängerin von 
FlightPlan vorstellen, stimmkräftig und mit rockigem 
Sound, und singt mit dem bewährten Leadsänger Frank 
Haberer ganz oft zweistimmig oder solistisch beim „Couch-
konzert“, wie FlightPlan ihre Auftritte liebevoll nennt. 
Blasmusikalisch haben wir wieder gute Blasorchester aus 

der Region für unser Weinfest rund ums Rathaus gewinnen 
können. Unser Weinfest eröffnet am Samstag ab 19 Uhr 
die mann- und fraustarke Trachtenkapelle Mühlenbach 
und Fabio Beilharz am Dirigentenpult mit vielseitiger Unter-
haltungsmusik. In ihren Reihen sind ganz viele junge Musi-
kerinnen und Musiker und sie sind gerne dort, wo Stim-
mung ist. Da können wir doch alle dazu beitragen, dass es 
ihnen bei uns gefallen wird. Zur Mittagszeit am Sonntag ab 
11.30 Uhr hat sich die Trachtenkapelle Niederwasser mit 
Wolfgang Borho an der Spitze angesagt. Die Besonderheit 
sind ihre vereinseigene Gesangsgruppe,  die gerne für 
Stimmung sorgt bei ihren Unterhaltungskonzerten – und 
ihre schmucke Schwarzwälder Tracht fällt überall auf. Um 
14 Uhr stellt Hannelore Münchbach unsere beiden Bläser-
klassen in den Mittelpunkt. Wir sind gespannt, mit was sie 
den letztjährigen Weinfestauftritt toppen werden. Um 15 
Uhr  setzt die Musikkapelle Hecklingen den Blasmusi-
kreigen mit Dirigent Jan Brieger fort. Wir haben sie letztes 
Jahr in Bombach erlebt und sind gespannt, was sie bei 
unserem Weinfest darbieten werden. Ab 17.30 Uhr  geht 
dann  die Musikkapelle Ohlsbach mit Andreas Stiglmeier 
ins Rennen mit z. B. Böhmischer Traum, Fidele Bauern und 
Auf der Vogelwiese. Nach dem tollen, stimmungsvollen 
Auftritt mit vielen Festbesuchern, wie sie es sich wünschen, 
freuen sich die Ohlsbacher Musikanten auf leckere Weine! 
Da bleibt uns nicht mehr viel zu sagen – auch wir freuen 
uns auf Sie und auf fröhliche, unbeschwerte und gesellige 
Stunden auf unserem Weinfest rund ums Rathaus, wenn 
auch der Wettergott nicht allzu viel Wärmegrade verspricht 
für das Wochenende. 
Ihr Musikverein Zell-Weierbach 

Zeller Abtsberg

Am 28. Juni Freitag um 19.00 Uhr 
In Zell-Weierbach an der Schönstadt Kapelle 
findet unser Weinbergsrundgang statt. Wir informieren über 
aktuelles im Pflanzenschutz, Bodenpflege, Laubarbeiten, 
Schädlingssituation, rechtliche Grundlagen und Allge-
meines 
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KOMMUNALWAHLEN

SPD-ORTSVEREIN ZELL-WEIERBACH 

Liebe Leserinnen und Leser des Mitteilungsblatts, 
liebe Wählerinnen und Wähler, 
vielen Dank für Ihre Unterstützung bei der Kommunalwahl, 
Ihre Stimmen und Ihr Vertrauen. 
Wir werden uns auch künftig mit ganzer Kraft für Ihre Inte-
ressen zum Wohle von Zell-Weierbach einsetzen. 
Ihr SPD-Ortsverein Zell-Weierbach 

REBLAND

SOMMER.WEIN.FEST 40 JAHRE WEINGOTT BACCHUS 
Am Samstag, den 06. Juli und Sonntag, den 07. Juli 
findet das SOMMER.WEIN.FEST am Bacchus statt. Dazu 
laden wir Sie herzlich ein.
Unser Weingott Bacchus feiert dieses Jahr seinen 40. 
Geburtstag. Der Bacchus und die Bacchus-Anlage wurde 
1984 von Senator Franz Burda den Bürgern von Fessen-
bach gestiftet. Seither ist der Bacchus zum Fessenbacher 
Wahrzeichen geworden. Diesen Geburtstag wollen wir 
feiern – feiern sie mit!
Los geht es bereits am Samstag um 16.00 Uhr mit dem 
Kinder-Badespaß im Bacchus-Brunnen. Ab 19.00 Uhr heißt 
es „Let me entertain you“ mit Bodo unplugged und seiner 
Gitarrre. Ein Meister der leisen und auch rockigen Töne, mit 
denen er sein Publikum verzaubert. Mit seinem leiden-
schaftlichen Gitarrenspiel, seiner einfühlsamen Stimme 
und ausgewählten Songs wird er euch begeistern. Am 
Samstagabend gibt es auch eine Cocktail Bar mit coolen 
Drinks.
Am Sonntag geht es um 10.30 Uhr weiter. Den musika-
lischen Part übernimmt ab 11.00 Uhr das Jugendorchester 
des Musikvereins Fessenbach, ab 12.00 Uhr spielt der 
Musikverein aus Rammersweier und um 14.30 Uhr die 
Burda Betriebskapelle.
Am Weinbrunnen gibt es Sekt- und Weinspezialitäten vom 
Familien-Weingut Renner und der Weinmanufaktur 
Gengenbach-Offenburg. Zum Mittagessen gibt es u.a. 
Putengeschnetzeltes mit selbstgemachten Spätzle, Hähn-
chen vom Grill, verschiedene Salate.
Kommen Sie vorbei und genießen Sie die frischen, fruch-
tigen Weine bei einem tollen Unterhaltungsprogramm. Wir 
freuen uns auf Ihren Besuch.!
Parkmöglichkeiten an der Reblandhalle.
Ihr Musikverein Fessenbach 

RSG-OFFENBURG-FESSENBACH 
Die RSG-Offenburg-Fessenbach veranstaltet am 
28.07.2024 das traditionelle Bacchus Strassen-Radrennen 
rund um die Reblandahalle in Fessenbach. An diesem Tag 
werden viele Teilnehmer aus ganz Baden-Württemberg 
erwartet, da diese Veranstaltung auch zum BaWü-Schüler-
Cup der Nachwuchsklassen zählt. 

Wir freuen uns sehr, verschiedene Rennen an diesem Tag 
durchführen zu dürfen, und somit den Nachwuchs zu 
fördern, und laden Sie auch herzlich zu unserer Veran-
staltung ein. 
Die fleissigen Helfer / -innen sorgen für Ihr leibliches Wohl. 
Es wird u.a. Kaffee & Kuchen, Rennwurst, Flammenkuchen, 
gezapftes Bier vom einmaligen Feuerwehrauto geben. 
Wir freuen uns auf Sie. 
Bitte beachten Sie, dass an diesem Tag es Sperrungen 
der Strassen(betroffene Strassen sind im Bild blau markiert) 
mit Halteverbot von 9:00 – 18:00 geben wird. 
Wir bitten Sie dementsprechend Umleitungen in Kauf zu 
nehmen und bedanken uns für Ihr Verständnis. 
Nähere Infos entnehmen Sie unserer Homepage: Allge-
meine Informationen - RSG Offenburg-Fessenbach e.V. 
(rsg-offenburg-fessenbach.de) 

SONSTIGE VERANSTALTUNGEN

SCHWARZWALDVEREIN OFFENBURG 
Nordic Walking beim Schwarzwaldverein Offenburg  
Jeden Mittwoch trifft sich die Nordic Walking-Gruppe um 
9 Uhr am Sportplatz Rammersweier (Waldrand an der 
Durbacher Straße). Dauer: ca. 90 min. 
Die Teilnahme ist kostenlos. Gäste sind herzlich will-
kommen. 
Weitere Auskünfte erteilt gern: Karin Liebig, Tel. 0781 96 75 
77 27 
  
Was ist ein Schliff?  
Am Sonntag, 23.06., wandert der Schwarzwaldverein 
Offenburg imRenchtal und wird die 
faszinierende geologische Besonderheit erkunden. Mit 
vielen tollen Aussichtspunkten ist dies eine Wanderung, die 
in Erinnerung bleibt. Trittsicherheit, gutes Schuhwerk und 
Kondition sowie Rucksackverpflegung sind erforderlich. 
Einkehr möglich. 
Die Gehzeitbeträgt beträgt bei 12 Kilometern etwa 4 
Stunden., Höhenmeter sind es 400 auf und ab. Gäste sind 
willkommen. 
Treffpunkt und Uhrzeit bei der Anmeldung: Trudel Flutschka, 
Tel. 07 81/9 90 75 96 
  
„Kaffee im Grünen“  
Am Sonntag, 23.06., öffnet der Schwarzwaldverein Offen-
burg seine Sternenhütte von 14:30 bis 17:30 Uhr. In 
gemütlicher Runde kann man die Köstlichkeiten der 
Kuchenbäckerinnen drinnen und draußen, in der Sonne 
oder im Schatten genießen. Hüttendienst: Marita Schaller 
und Inge Kofler 
  
„Radtour I“ beim SWV Offenburg  
Am Sonntag, 23.06.,  bietet der Schwarzwaldverein Offen-
burg eine Radtour  
in der Ebene an. Die Fahrstrecke liegt bei 40 bis 60 Kilo-
metern. Geeignet ist die Tour nur für Pedelec oder E-Bike. 
Vorausgesetzt: Fitness, gewartetes Bike, Helm, Rucksack-
vesper. 
Einkehr nach Absprache möglich. Gäste sind willkommen. 
Treffpunkt und Uhrzeit bei der Anmeldung (bis 2 Tage 
vorher) bei: 
Alfred Bender, Tel. 07 81/2 84 21 97. 
  
Seniorenwanderung: Freiburg Schlossberg  
Am Donnerstag, 27.06., bietet der Schwarzwaldverein 
Offenburg eine leichte Wanderung in Freiburg an, auch für 
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Einsteiger geeignet. Die Anfahrt erfolgt mit der Bahn nach 
Freiburg. Anschließend wird auf den Schlossberg gewan-
dert. 
Die Wanderzeit beträgt ca. 3 Stunden. Die Wanderstrecke 
ist etwa 10 Kilometer lang, Höhenmeter sind es 285 auf 
und ab. Gäste sind willkommen. 
Treffpunkt und Uhrzeit bei der Anmeldung: Gottfried 
Gießler, Tel. 07 81/4 14 95 
  
Wollsäcke, Jägerin und Kuckucksuhren  
Am Sonntag, 30.06., steht beim Schwarzwaldverein Offen-
burg eine kurzweilige Wanderung in der herrlichen 
Kulturlandschaft bei Schönwald mit verwunschenen 
Pfaden, stets wechselnden Ausblicken und erstaunlichen 
Ansichten auf dem Programm. 
Die Wanderstrecke beträgt ca. 18 Kilometer, reine Gehzeit 
werden etwa. 5,5 Stunden sein, Höhenmeter sind ca. 480 
auf und ab zu bewältigen. 
Bitte Rucksackvesper mitbringen, Trittsicherheit ist erfor-
derlich und Wanderstöcke sind empfehlenswert. Treff-
punkt und Uhrzeit bei der Anmeldung. Gäste sind will-
kommen. 
Führung: Silke Kluth und Steve Buchanan, Tel. 07 81/96 64 
743, kluth.silke@t-online.de 
  
Unser Service:Newsletter 
Bitte anmelden unter schriftfuehrerin@schwarzwaldverein-
offenburg.de 
  
Aktuelle Termine und Infos: www.schwarzwaldverein-
offenburg.de 

VERANSTALTUNGEN IM MUSEUM IM RITTERHAUS UND 
IM SALMEN 
Dienstag, 25.06.2024, 14.30 – 16.30 Uhr 
Museum im Ritterhaus Offenburg 
Druckwerkstatt 
Am Dienstag, den 25.06.2024 um 14.30 Uhr, lädt das 
Museum im Ritterhaus zu einem Kurs für Kinder von 9 – 12 
Jahren ein. 
Gedrucktes gibt es überall: Bücher, Zeitungen, Flyer... Der 
Buchdruck wurde vor über 500 Jahren erfunden. Aber wie 
und von wem? Und wie wurden Bücher davor eigentlich 
gemacht? Im praktischen Teil wird mit beweglichen Lettern 
gedruckt. 4,50 €. Mit Susanne Hansert.
Anmeldung bis Vortag 14 Uhr an museum@offenburg.de 
oder Tel. 0781 822577. 
  
Mittwoch, 26.06.2024, 19 Uhr 
Stadtführungen Offenburg  
Historischer Waldbachfriedhof 
Am Mittwoch, den 26.06.2024 um 19 Uhr, können Inte-
ressierte an einer Führung über den Historischen Wald-
bachfriedhof teilnehmen. 
Der „Alte Friedhof“ bietet vielfältige Einblicke in die Kultur- 
und Stadtgeschichte Offenburgs. Viele Gräber erinnern an 
Menschen, welche die Stadtgeschichte mitgeprägt haben, 
ob sie nun Bürgermeister, Industrielle, Künstler, Hand-
werker waren oder zu den „kleinen Leuten“ gehörten. Teile 
des Friedhofs sind den Gräbern der Gefallenen der Welt-
kriege, den Ordensfrauen und den Mitgliedern der 
Jüdischen Gemeinde Offenburgs vorbehalten. Der Histo-
rische Waldbachfriedhof ist ein Offenburger Kleinod, um 
dessen Sicherung und Weiterentwicklung sich der Förder-
kreis Historischer Waldbachfriedhof e. V. bemüht. Diese 
Führung ist eingeschränkt barrierefrei. Treffpunkt: Ausseg-
nungshalle Waldbachfriedhof Offenburg. Kostenlos. Dieses 
Angebot gilt nicht für Gruppen.

Anmeldung bis Vortag 17 Uhr an museum@offenburg.de 
oder Tel. 0781 822577. 
  
Donnerstag, 27.06.2024, 15 – 16.30 Uhr 
Museum im Ritterhaus Offenburg 
Schatzsuche im Wald für die Kleinen 
Am Donnerstag, den 27.06.2024 um 15 Uhr,  lädt das 
Museum im Ritterhaus zu einem Kurs für Kinder von 4 – 5 
Jahren ein. 
Bei dieser spannenden Schatzsuche geht es tierisch zu! 
Die Kinder erraten spielerisch verschiedene Tiere, spüren 
Felle und Federn, hören Tiergeräusche und erleben inter-
aktiv wie Wildtiere sich verhalten. Mit Hilfe von Bildern geht 
es gemeinsam durch die Themenwelten „Wald und Wiese“ 
in der Wald-Land-Fluss-Abteilung. Dabei entdecken die 
Kinder Tierspuren, begegnen dem Fuchs, Dachs, Reh und 
vielen anderen heimischen Wildtieren und finden dabei den 
versteckten Schatz. Jedes Kind wird mit einer Überra-
schung belohnt. Zur Aufbewahrung des eigenen kleinen 
Schatzes bemalen wir im praktischen Teil eine Schatulle. 4 
€. Mit Doris Schramm.
Anmeldung bis Vortag 14 Uhr unter 0781 822577 oder per 
Mail an museum@offenburg.de. 

  
Donnerstag, 27.06.2024, 19 Uhr 
Der Salmen Offenburg 
Schattenland 
Am Donnerstag, den 27.06.2024 um 19 Uhr, lädt der 
Salmen zu einer Lesung ein. 
Im Rahmen der Sonderausstellung „Die Dinge beim Namen 
nennen. Der Holocaust in der polnischen Volkskunst“ liest 
der ehemalige Stadtschreiber von Allenstin/Olsztyn, Marcel 
Krueger, Auszüge aus seinem neuen Buch „Schattenland“. 
Darin arbeitet er die Geschichte seines eigenen Großonkels 
auf: Franz Nerowski wurde in eine deutsch-polnische 
Familie geboren, meldete sich 1937 freiwillig als Spion für 
die Zweite Polnische Republik und arbeitete mit einem 
Kreis polnischer Widerstandskämpfer in Olsztyn zusammen, 
bevor er 1942 verhaftet und hingerichtet wurde. Marcel 
Krueger erzählt die spannende Lebensgeschichte dieses 
Mannes, beleuchtet aber auch die Situation der polnischen 
Minderheit im Ermland vor 1939 und ihren Kampf gegen 
den Nationalsozialismus. Marcel Krueger lebt als Autor und 
Übersetzer in Irland, und schreibt auf Englisch und Deutsch 
über Erinnerung, Identität und Migration anhand seiner 
Familiengeschichte und der eigenen Existenz als Migrant. 
Vorverkauf 10€/8€, Abendkasse 12€/10€.
Ticketreservierungen unter 0781 822701 oder salmen@
offenburg.de oder im Salmen. 
  
Samstag, 29.06.2024, 10.30 Uhr 
Stadtführungen Offenburg 
Gewölbekeller 
Am Samstag, den 29.06.2024 um 10.30 Uhr,  sind Interes-
sierte zu einer Führung durch Offenburgs Gewölbekeller 
eingeladen. 
Eine Führung durch das unterirdische Offenburg: Anhand 
von vier typischen Kelleranlagen wird unterirdisch die 
Offenburger Stadtgeschichte lebendig. Die Gewölbekeller, 
deren Ursprünge bis ins Mittelalter reichen, lassen durch 
ihre Bauweise und die verschiedenen Nutzungsmöglich-
keiten erahnen, wie man in einer mittelalterlichen Stadt 
lebte. Ein barocker Weinkeller erzählt von bürgerschaft-
licher Verpflichtung für bedürftige Bürger. Treffpunkt: 
Haupteingang Museum im Ritterhaus (Gerichtsparkplatz). 
Kostenlos. Dieses Angebot gilt nicht für Gruppen. 
Anmeldung bis Vortag 17 Uhr an museum@offenburg.de 
oder Tel. 0781 822577. 
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Sonntag, 30.06.2024, 11.15 Uhr 
Der Salmen Offenburg 
Vom Wirtshaus zum Ort der Demokratie – Die 
Geschichte des Salmen 
Am Sonntag, den 30.06.2024 um 11.15 Uhr,  lädt der 
Salmen zu einer Führung ein. 
Gebaut als einfaches Wirtshaus Ende des 18. Jahrhun-
derts, bekanntgeworden als Ort der Revolution, später 
Synagoge, dann Elektroladen und heute Haus der Demo-
kratie: Das historische Gebäude des Salmen hat im Laufe 
der Geschichte auf ganz unterschiedliche Weise gedient, 
was ihn nicht zuletzt zu einem heute einzigartigen Ort 
macht. In dieser Führung werfen wir einen Blick in die 
Vergangenheit und beleuchten die bewegte Geschichte 
des Hauses, über die bekannten Phasen als Revolutionsort 
und Synagoge hinaus. Dabei gehen wir auch auf seine 
besondere bauliche Geschichte ein, denn das Gebäude 
beeindruckt nicht zuletzt auch aufgrund seiner besonderen 
Bauweise. 9 €.
Anmeldung erbeten unter 0781 822701 oder salmen@
offenburg.de. 

STÄDTISCHE GALERIE OFFENBURG 
Behind The Wall – Claudia & Julia Müller 
Rundgang mit der Kuratorin 
  
Am Sonntag, den 30. Juni 2024 um 11 Uhr lädt die Städ-
tische Galerie Offenburg zum Rundgang mit der Kuratorin 
in der Ausstellung „ Behind The Wall – Claudia & Julia 
Müller“ ein. 
Die Schwestern Claudia (*1964) & Julia Müller (*1965) 
arbeiten seit 1992 zusammen als Duo. Ursprünglich von 
der Zeichnung kommend erweitern die Künstlerinnen 
unentwegt den Bilduntergrund, von Papier auf die Wand, 
auf Stoff, auf Objekte, analog und digital. 
In der speziell für die Städtische Galerie Offenburg konzi-
pierten Ausstellung „Behind The Wall“ greifen die 
Schweitzer Künstlerinnen die symmetrische Architektur der 
Ausstellungsräume auf. Zwei riesige Stoffbilder umschließen 
wie Türsteherinnen die atmosphärischen Räume – it begins 
where it ends. In der Ausstellung sind wiederkehrende 
Themen von Claudia & Julia Müller zu finden: menschliche 
Beziehungen, soziale Strukturen, Intimität und Abweisung. 
In ihren Werken vereinen die Künstlerinnen harte und 
weiche Kontraste und regen mit ihren Spannungsfeldern 
an, über die Grenzen des Gewohnten hinauszudenken. 
  
Beim Rundgang mit der Kuratorin der Ausstellung und 
Leiterin der Galerie, Patricia Potrykus, werden ausgesuchte 
Werke gemeinsam betrachtet. Die Besucher*innen haben 
die einmalige Chance, einen Einblick hinter die Kulissen 
der Ausstellungsvorbereitung zu bekommen sowie Details 
über die Technik und Arbeitsweise des Künstlerinnenduos 
zu erlangen. 

Führung mit Patricia Potrykus 
Gebühr 7€ inkl. Eintritt 
  
Eine Anmeldung ist erforderlich bis Samstag, den 29.06. 
um 16 Uhr per Mail an galerie@offenburg.de oder per 
Tel. unter 0781 82 2040. 

TOUR DER HOFFNUNG 2024 - RADELN FÜR EINEN 
GUTEN ZWECK 
Offenburg, den 10.06.2024 – Am Sonntag, den 23. Juni 
2024 veranstalten der Polizeisportverein Offenburg e.V. 
(PSV) und Dr. Jo Schrader wieder die Tour der Hoffnung. Es 

stehen verschiedene Touren zur Auswahl. Die Rennrad-
Touren können über 34, 80 oder 100 Kilometer gefahren 
werden, die Mountainbike- und E-Mountainbike-Touren 
über 40 und 50 Kilometer, die Pedelec- und E-Bike Tour hat 
eine Länge von 38 Kilometer und die Family-Touristik-Tour 
von 23 Kilometer. Die Startzeitpunkte liegen zwischen 8.30 
Uhr und 10.30 Uhr. Start und Ziel sind bei der PSV-Gast-
stätte, am Flugplatz 2b in Offenburg. Zum Biker-Hock zum 
Abschluss der Tour sind auch Nichtradler herzlich einge-
laden.
Die Startgebühr beträgt 9,- Euro, der gesamte Erlös geht 
zu Gunsten leukämisch- und krebskranker Kinder. Die 
Startkarten (Armbänder) können ab 14. Juni 2024 in der 
PSVGaststätte im Vorverkauf von freitags bis dienstags 
erworben werden. Der Erwerb der Armbänder ist auch 
noch unmittelbar vor dem Start möglich.
Infos zum Verlauf der einzelnen Strecken und Startzeiten 
gibt es unter:
https://tour-der-hoffnung-offenburg.jimdo.com/

KÜNSTLERKREIS WINDSCHLÄG E.V. 
Vernissage und Ausstellung 22.06.2024 um 18:30 Uhr 
Festhalle Bohlsbach 
Sehr geehrte Damen und Herren, 
namens des Organisationsteams des Windschläger Künst-
lerkreises gebe ich Ihnen die Informationen zu  
unserer zweiten Mitgliedsausstellung 2024 in der Festhalle 
Bohlsbach. 
Wir würden uns sehr freuen, wenn Sie einen Artikel dazu 
veröffentlichen könnten. Ein Foto je Künstler ist beigefügt. 
Mit freundlichen Grüßen 
Andreas Fahr tel 016092146071 
im Künstlerkreis Windschläg e.V. (1. Vorsitzender Martin 
Ockenfuß) 
  
Moderne und Intarsien im Kontrast 
Margarita Schlenker - Moderne Malerei 
Siegfried Lienhard - Intarsienkunst 
Vernissage am Samstag 22.06.2024 um 18:30 
Ausstellung 22.6. Sa. 16-21 und 23.6. So. 11-17 Uhr 
Festhalle Bohlsbach 
Einführung: Andreas Fahr 
Musikalische Einstimmung: Robert Laible und Manfred 
Schmitt 
In der Festhalle Bohlsbach präsentiert der Künstlerkreis 
Windschläg e.V die beiden Künstler–Mitglieder Margarita 
Schlenker und Siegfried Lienhard. Ihre Werke könnten 
unterschiedlicher nicht sein. Intarsien von Siegfried Lien-
hard zieren Holzschatullen unterschiedlichster Größe – er 
nennt sie liebevoll badisch seine „Schmuckkäschtle“. 
Dabei schafft er es mit der Holzeinlegetechnik scheinbar 
mühelos, selbst Schwarzwaldmotive wie gemalt darzu-
stellen. Dabei erkennt man oft erst beim zweiten 
Hinschauen, dass Holzfurnierteile naturgegeben die Farbig-
keit der Bilder ausmachen. Die perfekte handwerkliche 
Ausführung seiner Objekte korrespondieren mit seiner akri-
bischen Art und Weise, mit der er an die Arbeit geht: So 
studierte er die Geschichte der Intarsientechnik bis ins 
Altertum. Intarsienarbeiten finden sich schon als Grabbei-
gaben des Tutenchamun im Tal der Könige in Ägypten vor 
mehr als 3000 Jahren. In der Neuzeit erlebten Intarsien-
möbel seit der Renaissance eine neue Blütezeit und wurden 
später im 18./19. Jahrhundert zum Statussymbol prunkvoll 
gearbeiteter Möbel. 
Der Kontrast: Moderne Malerei der Willstätter Künstlerin 
Margarita Schlenker in Acryl und Aquarell. Seit ihrer Kind-
heit ist sie von Farben fasziniert und malte sozusagen alles, 
was ihr begegnete. Mehr und mehr ließ sie die Farben 
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gegeneinander wie in einem Feuerwerk tanzen. Natur und 
Landschaft prägten sie dabei: Das Farbenspiel in der Natur 
ändert sich ständig, abhängig von der Stimmung – das 
beeindruckte Margarita Schlenker nachhaltig und prägt 
den Charakter ihrer Porträts, stadtähnlichen Geometrien 
oder Gartenimpressionen. Dabei trifft die realistische 
Darstellung zwanglos auf die reine Abstraktion oder 
scheinbar Reales. Aber stets fesselt und führt die Farbge-
bung durch ihre Bildwelt. 
Die Ausstellung in der Festhalle 77652 Bohlsbach, Festhal-
lenstraße 1 ist geöffnet Samstag 22.06.2024 von 16-21 Uhr 
(Vernissage 18:30 Uhr) und Sonntag 23.06.2024 von 11-17 
Uhr mit und Künstlerführungen Samstag nach der Vernis-
sage und am Sonntag um 11 Uhr. 

ANV WINDSCHLÄG 

Lieber Freund*innen des ANV 

am 13.-14. Juli findet das Jubiläums Seefest des ANV-
Windschläg statt. 

Gerne möchten wir wieder ein großes Fischerstechen 
veranstalten. 

Hierzu laden wir euch ein 
mitzumachen. Bildet 
einfach ein Team aus 5 
Personen (1 Stecher*inn & 
4 Pattler*innen). 

Es können auch private 
Teams gemeldet werden, 
ihr müsst nicht unbedingt 
für einen Verein antreten. 

Außerdem gibt es einen 
Preis für die beste 
Kostümierung. 

Gebt bitte bis zum 1. Juli 
Bescheid wie euer Team 
heißt, wer mit macht und 
nennt eine 
Ansprechperson. 

 

Anmeldungen an: reimar.gass@arcor.de 

 

Wir freuen uns auf eine rege Teilnahme 

Euer ANV Windschläg 

ALLGEMEINER DEUTSCHER FAHRRAD-CLUB (ADFC) 
Ortsgruppe Offenburg 
Fahrradcodierung auf dem Stadtteilfest Nordwest
Der ADFC Offenburg bietet im Rahmen des Stadtteilfest 
Nordwest an der Mensa am Mühlbach in der Vogesen-
straße 14a in Offenburg am
Samstag,  22. Juni 2024 von 10 bis 16:00Uhr  eine Fahr-
radcodierung und Infostand an.
Bei der Radcodierung wird frei nach dem Motto: „Gib 
Deinem Rad eine Adresse, damit es Dir treu bleibt“ mit 
einer Prägemaschine und einem
speziellen Aufkleber auf dem Rahmen des Fahrrades ein 
verschlüsselter personenbezogener Code aus einer indivi-
duellen Ziffern- und Buchstabenkombination aufgebracht.
Die Erfahrung zeige, dass eine Codierung die Zahl der 
Diebstähle deutlich senken und die Aufklärungsquote 
erhöhen könne. Eine Codierung eines Fahrrades und gege-
benenfalls eines Pedelec-Akkus (incl.) wird für 12 Euro / 
ADFC-Mitgliedern für 6 Euro angeboten. Bitte Personal-
ausweis, wenn möglich ein Kaufbeleg und das zu codie-
rende Rad mitbringen. Anmeldung direkt vor Ort. Gerne 
das Formular zur Codierung im Vorfeld ausfüllen: www.
adfc-bonn.de/codierung/offenburg
Wir freuen uns sehr bei dem Stadtteilfest Nordwest mit 
dabei zu sein. Infos auf: www.bv-nordwest-offenburg.de
Fragen gerne per Mail an: monika.kunschner@adfc-bw.de 

Katja Diehl - LESUNG UND MODERIERTES GESPRÄCH 
zum neuen
Buch „Raus aus der AUTOkratie  – rein in die Mobilität 
von morgen!“ 
Der ADFC Offenburg lädt am Freitag, 21. Juni 2024 um 
19:00 Uhr in den Kreuzgang des alten Kapuzinerklo-
sters zu einer Mobilitätsveranstaltung ein.
Katja Diehl liest aus ihrem neuen Buch „Raus aus der 
AUTOkratie– rein in die Mobilität von morgen!“ 
Der Abend wird von Kirsten Pieper – Inhaberin der Buch-
handlung AKZENTE – moderiert.
Auf dem Podium sind vertreten:
• Marco Pastorini, Abteilungsleiter der Verkehrsplanung 

Stadt Offenburg
• Fabian Kern,  im Vorstand VCD und stadtmobil CarSha-

ring Südbaden
• Stefan Kamm,  im Vorstand BUND Ortenau
• Michael Scherwitz, im Vorstand ADFC Offenburg
 
Der Eintritt ist frei.

Während die Mobilitätsexpertin und Bestseller-Autorin 
Katja Diehl in ihrem ersten Buch »Autokorrektur« Menschen 
mit ihren individuellen Bedürfnissen in Sachen Mobilität in 
den Fokus genommen hat, geht es ihr nun um die Hürden 
der Verkehrswende auf gesellschaftlicher und systemischer 
Ebene. Warum geschieht nichts? Warum verharren wir im 
Stillstand, obwohl das Wissen um eine zukunftsgerechte 
Mobilität uns allen zur Verfügung steht? 
Welche Stellschrauben sind rostig – gesellschaftlich wie 
politisch? Welche Rolle spielen Industrie und Medien? Was 
hat die Wissenschaft zu sagen und welche rechtlichen 
Hindernisse gilt es zu überwinden? Katja Diehl sprach mit 
zahlreichen Experten, aber auch mit Gestalterinnen, die die 
Transformation bereits voranbringen. So zeigt sie, wie aus 
den Visionen von Mobilität eine liebenswerte Welt werden 
kann. 
Katja Diehl ist Deutschlands bekannteste Mobilitäts- und 
Verkehrsexpertin, Beraterin des baden-württembergischen 
Verkehrsministers, der österreichischen Klimaschutzmini-
sterin und vieler Unternehmen, Buchautorin und 



18

Podcasterin. Geboren 1973, hat sie sich voll und ganz dem 
Mobilitätswandel verschrieben. Nach 15 Jahren in z.T. 
leitenden Funktionen der Mobilitäts- und Logistikbranche 
verändert sie das System nun mit ihrer Expertise von 
außen. In Hamburg hat sie die Vertretung der Women in 
Mobility gegründet und engagiert sich im Bundesvorstand 
des Verkehrsclubs Deutschland e. V. (VCD). Ihr Buch »Auto-
korrektur« war wochenlang auf der Spiegel-Bestsellerliste, 
sie selbst erhielt zahlreiche Auszeichnungen, u. a. den 
Leserpreis des Deutschen Wirtschaftsbuchpreises 2022 
und den Deutschen Mobilitätspreis in der Kategorie 
Menschen. Katja Diehl lebt in Hamburg. 
Veranstalter ist der ADFC Offenburg in Kooperation mit 
RadKULTUR Offenburg (im Rahmen des großen Förderpa-
kets), BUND Ortenau, VCD Südbaden, stadtmobil 
Südbaden und Bürgerinitiative Umwelt Offenburg (BUO).
Durch Einbeziehung des Publikums und durch die 
Gäste auf dem Podium ist der Bezug zu Offenburg und 
der Ortenau gegeben, so Monika Kunschner, Vorsit-
zende des ADFC Offenburg. Wir sind gespannt auf den 
Austausch und die Impulse. Das Buch kann vor Ort 
erworben und auch von Katja Diehl signiert werden. 
Ende der Veranstaltung ist um 21 Uhr.

Alle Infos zu unseren Veranstaltungen und Touren auf 
www.offenburg.adfc.de 

ADFC OFFENBURG 
Geführte Fahrradtour (2 Tage mit Übernachtung)
auf dem Kandel-Höhenweg
Diese besonders schöne, aber anspruchsvolle Mountain-
bike-Tour findet vom Mittwoch, 10. Juli bis Donnerstag, 
11. Juli 2024 statt. Die Tour folgt in weiten Teilen
dem Kandel-Höhenwanderweg. Zuerst von Offenburg nach 
Gengenbach, weiter auf dem Höhenweg zur Burg Hohen-
geroldseck um nach insgesamt 70 km und 1500 Höhenme-
tern
das Nachtquartier bei Waldkirch zu erreichen.
Zwischen Waldkirch und Freiburg ist der Kandel-Höhen-
wanderweg für Fahrradfahrende weniger geeignet, sodass 
der Weg häufig auf alternative Routen ausweicht.
Die Radtour am 2.Tag beginnt um 9:00 mit einem langen 
Aufstieg auf den Kandel, und wird mit einem herrlichen 
Rundblick belohnt. Es folgt eine schöne Abfahrt
nach Sankt Peter. Die weitere Fahrt führt auf abwechs-
lungsreichen Waldwegen nach Freiburg (55 km,1500 
Höhenmeter).
Danach geht es mit dem Zug zurück nach Offenburg. 
Ein E-Bike ist erforderlich und es besteht Helmpflicht. Die 
Mittagspausen sind in Gaststätten geplant.
Der Einstieg ist auch in Gengenbach möglich. Am Bahnhof 
wird auf den ankommenden Zug um 9:49 Uhr aus Richtung 
Offenburg gewartet.
Eine Anmeldung ist unter diesem Link erforderlich: www.
touren-termine.adfc.de/radveranstaltung/121639-der-
kandelhohenweg
Im Hotel Suggenbad bei Waldkirch sind bis 23.Juni einige 
Zimmer auf den ADFC vor reserviert. Mitfahrende sollen 
bitte ein Zimmer selbst reservieren unter Tel. 0 76 81 - 80 
91 oder suggenbad@t-online.de
Treffpunkt ist am 10. Juli um 9:00Uhr am Historischen 
Rathaus in Offenburg.
Weitere Infos gerne bei unseren Tourenleiter Ulrich Wieland 
Telefon: 0171 2695764 oder per Mail an offenburg@
adfc-bw.de 

SOMMERABENDHOCK 
Der Musikverein Ebersweier lädt am Dienstag, den 
25.06.2024 um 19.00 Uhr  zu einem Sommerabendhock 
ein. Für den musikalischen Rahmen sorgt die Jugendka-
pelle und anschließend die BIGBAND Ebersweier. Genießen 
Sie unter freiem Himmel gesellige Stunden bei Blasmusik 
vor der idyllischen Kulisse zwischen alter Schule und 
Rathaus bei Durbacher Wein und badischem Bier. 
Bei schlechtem Wetter wird die Veranstaltung auf Dienstag, 
02.07.2024 verschoben. 
Musikverein Ebersweier e.V. 

FEUERWEHR EA-WEST IN WALTERSWEIER 

Einladung zur Einweihung des
Feuerwehrhauses WEST

am Sonntag, 30. Juni 2024, ab 10.00 Uhr
in der Lindenstraße 14

77656 Offenburg-Waltersweier

10.00 Uhr Beginn der offiziellen Indienststellung mit einem ökumenischen Gottesdienst
musikalisch umrahmt vom Musikverein Weier

anschließend offizielle Übergabe des Feuerwehrhauses durch
Oberbürgermeister Marco Steffens
Ansprachen und Grußworte

Das erwartet euch

• Mittagstisch – Geschnetzeltes mit Spätzle // Spätzle mit Rahmsoße
• Steaks, Würste und Pommes
• Kaffee und Kuchen
• Bierwagen und Sektstand

• Besichtigung des neuen Feuerwehrhauses
• Infostand der Jugendfeuerwehr mit Spiel und Spaß für die Kinder

Wir freuen uns auf euer Kommen und Interesse an eurer

Feuerwehr Offenburg, Einsatzabteilung West

Parkmöglichkeiten sind beschildert: PKW (Parkplatz Fa. Markant) // Fahrrad (Freihofhalle)

GRAFFITI-AKTION  
Die Unterführung an der Zauberflötenbrücke wird neu 
besprayt! 
Du hast Lust aufs Sprayen und dich kreativ auszutoben? 
Dann komm zur Graffiti-Aktion! Dort kannst du verschie-
dene Motive an die Wand sprayen, dich an Stellwänden 
ausprobieren und dir Tipps und Tricks von einem erfah-
renen Graffi ti-Artist holen! 
Für Snacks und Getränke wird gesorgt. 
Die Teilnahme ist kostenlos. 
WANN? 28.06.2024 ab 16:00 Uhr und 29.06.2024 ab 14:00 
Uhr 
WO? Am Lindenplatz bzw. an der Zauberflötenbrücke in 
Offenburg 
Bei Fragen kannst du dich gerne bei Nicole melden: 
E-Mail: nicole.nuss@offenburg.de | Handy: 0171 9833905 
Instagram: @jugendarbeit_offenburg 
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Das Projekt „Spiele deine 
Stadt“ wird durch die Stadt 
Off enburg im Rahmen des 
Bundesförderprogramm 
„Zukunftsfähige Innenstädte
und Zentren“ des Bundes-
ministeriums für Wohnen, 
Stadtentwicklung und Bau-
wesen gefördert.

Mehr Infos:
www.innenstadt-offenburg.de

G R A F F I T I
A K T I O N

E EI NDLE EB S TADT!

28.06. 2024 – ab 16:00 Uhr und 29.06.2024 – ab 14:00 Uhr
am Lindenplatz bzw. Zauberflötenbrücke in Offenburg

Sei kreativ und komm vorbei!

OFFENE GARTENTÜR 
23. Juni 2024, Sonntag  
Hannah und Daniel Nußbaumer, Kleiner Weilerberg 4, 
77955 Ettenheim  
Garten: Im Jahr 2018 neu angelegter Hausgarten einer 
jungen Familie. Hecken, Kleingehölze, Rosen, Stauden-
beete, Hostasammlung und Küchengarten. 
Weg: Von Otto-Stoelcker-Str. kommend, „Auf den Espen“ 
abbiegen. Hier 24 h Parkplatz. Ab hier zu Fuß ca. 200m 
gerade bis „Mühlenweg“, hier rechts abbiegen, nach 20m 
Straße queren und links bergauf in „Kleiner Weilerberg“. 
Dann zweite Möglichkeit links abbiegen. Parken: Keine 
Parkmöglichkeiten direkt vorm Haus oder in der Straße. 
Bitte unbedingt auf dem öffentlichen Parkplatz parken. 
Offen: 10 - 15 Uhr 
  
Beatrix und Harald Pressler, Rathausstraße 14 (Grünes 
Hoftor), 77966 Kappel-Grafenhausen, Ortsteil Kappel  
Garten: Privatgarten auf 15 Ar Gelände, mit Kieshof und 
mediterranen Pflanzen; Gemüsebeete mit Buchs einge-
fasst, Rasenfläche mit Staudenbeeten, Gewächshaus; 
2023 Neu: kleines Alpinum. Weg: Rathausstraße ist die 
Hauptdurchgangsstraße in Richtung Rhein. Parken: Auf 
beiden Straßenseiten und im Rathausinnenhof 
Offen: 14 - 18 Uhr 
  
30. Juni 2024, Sonntag 
Obstlehrgarten des Obst- und Gartenbauvereins 77866 
Rheinau-Helmlingen, Im Kressenbosch, (neben 
Neubaugebiet)  
Garten: Alle Obstarten für den Hausgarten, alle Erzie-
hungsarten von Spindel bis Hochstamm, ca. 60 verschie-

dene Obstsorten, mit Tropfbewässerung, Beratung zu 
Baumschnitt und Sortenauswahl durch Armin Emmelmann 
Weg: Von der Bundestraße 36 (L 75) von Osten nach Helm-
lingen einfahren, auf der Dorfstraße nach ca. 400 m rechts 
abbiegen in die Straße „Am Stein“. Nach dem Geschäft 
„Wilczynsci“ rechts abbiegen in den Kressenbosch. 
Offen: 10 – 17 Uhr 
  
Heidi und Rolf Lasch, Am Feldgraben 3, 77866 Rheinau-
Helmlingen (Eingang auf der Rückseite vom Garten)  
Garten: Größerer, ländlicher Garten mit südländischer 
Atmosphäre. Sukkulenten-gärtchen, Palmen, Yucca, 
Säulenobstbäume, buchsgefasste Kräuterbeete, Stauden 
und Sträucher. 
Weg: Von der Bundestraße 36 (L 75) von Osten nach Helm-
lingen in die Dorfstraße kommend, nach ca. 400m rechts 
abbiegen in die Straße „Am Stein“, nach ca. 200m rechts, 
Eingang Rückseite des Gartens. 
Offen: 10 - 17 Uhr 
  
Barbara Müller, Helmlingerstraße 6, 77839 Lichtenau-
Scherzheim 
Garten: Unser ländliches Anwesen wird von Mehl-
schwalben unterm Dach, von vier lieben Seidenhühnchen 
und von uns bewohnt. Der naturnah gestaltete Garten ist in 
drei Räume aufgeteilt: Der Hof mit Bauerngarten, ein Schat-
tengarten mit Obstwiese und Totholz (von Spechten und 
Staren besucht) und einem Sommer-Herbst-Garten voller 
Gräser und farbenprächtiger Stauden. Hier finden Bienen, 
Schmetterlinge und andere Insekten einen reichlich 
gedeckten Tisch, ein Ort der Betriebsamkeit und Ruhe 
zugleich. 
Offen: 14 - 18 Uhr 

DIE PSYCHOLOGISCHE BERATUNGSSTELLE FÜR EHE-, 
FAMILIEN- UND LEBENSFRAGEN BIETET AB DEM  
25. September 2024 eine Gesprächsreihe über sechs 
Abende an zum Thema „ Männerleben – Ein Kursangebot 
für bewusstes Mann-sein“. 
Wir laden ein zu einem Austausch unter Männern aller 
Altersstufen. Männer reden mit Männern über Themen, die 
sie persönlich beschäftigen. Den inhaltlichen Rahmen 
bilden Themen aus dem Leben von uns Männern wie part-
nerschaftliche Beziehungen, Männerfreundschaften, 
Familie, Arbeit und Beruf, Sexualität usw. 
Leitung: Herr Gerhard Seider – Ehe-, Fam.- und Lebensbe-
rater und Herr Franz Steinbild – 
Heilpraktiker für Psychotherapie und Systemischer Thera-
peut 
Weitere Informationen und Anmeldung: Psychologische 
Beratungsstelle für Ehe-, Fam.- und Lebensfragen, Straß-
burgerstr. 39, 77652 Offenburg, Tel.: 0781-96909251, 
Email: og@efl-ortenau.de
oder Werderstr. 51, 77933 Lahr, Tel.: 07821-24338, Email: 
la@efl-ortenau.de oder unter der 
Homepage: www.efl-ortenau.de

DIE AGENTUR FÜR ARBEIT OFFENBURG INFORMIERT 
Last-Minute-Börse meets #StudierHier! für Ausbil-
dungsstellen 2024 und Studienplätze: Die Chance für 
Jugendliche, ihren Traumberuf zu finden. 
  
Für all jene, die noch keine Lehrstelle oder eine alternative 
Option gefunden haben, gibt es eine vielversprechende 
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Möglichkeit: Die Last-Minute-Börse für Ausbildungsstellen, 
die am Mittwoch, den 3. Juli, von 13.30 bis 16 Uhr im 
Außenbereich der Arbeitsagentur Offenburg, Weingarten-
straße 3, stattfindet. 
Diese Veranstaltung bringt Arbeitgeber, Vertreter der IHK 
Südlicher Oberrhein und der Handwerkskammer Freiburg 
sowie die Berufsberatung in Kooperation mit dem Arbeit-
geber-Service der Agentur für Arbeit Offenburg zusammen, 
um noch offene Ausbildungsangebote für das diesjährige 
Ausbildungsjahr anzubieten. Jugendliche haben die 
Möglichkeit, persönlich mit Personalverantwortlichen zu 
sprechen, Informationen über Ausbildungs- und Studien-
angebote einzuholen und sogar Schnuppertage, Ferien-
jobs oder Praktika zu vereinbaren. 
Der Arbeitgeber-Service steht am Ausbildungsstellen 
„Kiosk“ bereit, um über alle gemeldeten offenen Lehrstellen 
im Ortenaukreis zu beraten. 
Fünfzehn Arbeitgeber aus unterschiedlichsten Branchen 
der Region werden vor Ort sein und ihre Ausbildungs- und 
Studienangebote präsentieren. Die Berufsberatung infor-
miert über die Möglichkeiten einer dualen Ausbildung, über 
das duale Studium oder Studiengänge und auch über 
weiterführende schulische Möglichkeiten. Auf Wunsch 
können gleich die Bewerbungsunterlagen gecheckt 
werden. 
Das Abitur ist in greifbarer Nähe? Egal, ob zunächst ein 
Jahr Erfahrungen im In- und Ausland sammeln der Plan ist, 
oder es ohne Umwege im Herbst dieses Jahres in ein 
Studium gehen soll – die Hochschulen in der Region 
decken mit Ihrer Vielzahl an Studienfächern eine hohe 
Bandbreite an Interessenslagen ab. Die Hochschule Offen-
burg, die Hochschule für öffentliche Verwaltung in Kehl und 
die Arbeitsagentur stellen ihre Angebote parallel zur Last-
Minute-Ausbildungsbörse am 3. Juli im Besucherzentrum 
der Agentur für Arbeit Offenburg vor. Alle Interessierten 
sind eingeladen, sich über ein Studium in der Region mit 
Praxisbezug zu informieren. 
Bei der Bundesagentur für Arbeit studieren heißt, gern mit 
Menschen zu arbeiten: Mitarbeitende bringen Menschen in 
Arbeit und Ausbildung, beraten in Arbeitsmarktthemen und 
sind Teil des sozialen Sicherungssystems. Zwei Studien-
gänge bereiten angehende Absolventen auf vielfältige 
Aufgaben vor. 
Die Hochschule Offenburg informiert zu den Themen wie 
Technik, Naturwissenschaften, Wirtschaft, Medien, Digitali-
sierung und Nachhaltigkeit. Es gibt die Gelegenheit, spezi-
elle Studienformen, wie StudiumPlus: Studium+Ausbildung, 
Studium plus Pädagogik mit Option auf ein Lehramt an 
Beruflichen Schulen sowie das Einstiegssemester startING 
näher kennenzulernen. Wer das Miteinander und das 
Gemeinwohl aktiv gestalten sowie die Weiterentwicklung 
von Staat und Kommunen aktiv prägen und über die 
Zukunft einer Gemeinde entscheiden möchte, der studiert 
„Public Management“ oder „Digitales Verwaltungsma-
nagement“. Diese praxisorientierten Bachelorstudiengänge 
kann man an der Hochschule für öffentliche Verwaltung 
Kehl studieren. Drei Hochschulen – ein Nachmittag: Das 
bringt eine Menge Inspiration, den passenden Weg zu 
finden. Familie, Freunde und Verein sowie ein abwechs-
lungsreiches und interessantes Fächerspektrum lassen 
sich hier in der Ortenau bestens verbinden – #StudierHier! 
„Wir ermutigen alle Jugendlichen, die noch keine Lehrstelle 
oder Alternative haben, unbedingt an dieser Veranstaltung 
teilzunehmen. Ohne vorherige Anmeldung können sie 
einfach vorbeikommen und die Chance nutzen, ihren 
Traumberuf zu finden“, sagt Theresia Denzer-Urschel, 
Vorsitzende der Geschäftsführung der Agentur für Arbeit 
Offenburg. 
 

BUND UMWELTZENTRUM ORTENAU  
Workshop: Visible Mending - Nach kaputt kommt 
schöner 
Immer mehr Menschen möchten Ihre Kleidung so lange 
wie möglich tragen und bei kleinen Schäden selbst Hand 
anlegen, um sie zu reparieren. Schließlich haben uns diese 
Lieblingstücke bei vielen Abenteuern begleitet und treue 
Dienste geleistet. Es ist Zeit, ihnen ein bisschen Aufmerk-
samkeit und Pflege entgegenzubringen. 
Die Textilkünstlerin Claudia Treffert, zeigt den Teilneh-
menden auf kreative Art und Weise wie es geht: Löcher 
stopfen, Jeans flicken, Flecken wegzaubern. Upcycling 
macht Spaß und ist nachhaltig. 
Die Kooperationsveranstaltung von BUND-Umweltzentrum 
Ortenau, VHS, Stadtbibliothek, Weltladen und BUO findet 
am Freitag, 5. Juli 2024 von 17 bis 20 Uhr im Kreativraum 
(Raum 208) der VHS Offenburg, Amand-Goegg-Straße 2 – 
4 satt, der Kostenbeitrag beträgt 25 Euro (Ermäßigungen 
möglich). Eine Anmeldung unter vhs-offenburg.de, anmel-
dung@vhs-offenburg.de oder 0781/9364-200 ist erforder-
lich. 

IHK SÜDLICHER OBERRHEIN 
Afterwork für deutsche und französische Arbeitge-
bende  
Wie tickt die Generation der Über-50-Jährigen, die so 
wichtig für den Arbeitsmarkt ist? Wie können die Erfah-
rungen der Generation Ü50 angesichts der sich verän-
dernden Berufsrealitäten aufgewertet werden? Antworten 
auf diese und weitere Fragen sollen bei einer Afterwork-
Veranstaltung am 1. Juli von 17:30 bis 19:30 Uhr im Kalei-
doscoop in Straßburg gegeben werden. Personalmarke-
ting-Experte Bernhard Reese aus Deutschland und Bera-
terin Frédérique Jeske aus Frankreich werden ihre Sicht auf 
die Dinge teilen. Die Veranstaltung für Unternehmens- und 
Personalverantwortliche mit Beteiligung der IHK Südlicher 
Oberrhein ist kostenfrei. Anmeldungen über https://veran-
staltungen.freiburg.ihk.de/b?p=blickaufdiebeschftigung 

IBB ORTENAU: BERATUNG BEI PSYCHISCHEN 
ERKRANKUNGEN 
Die Beratungsstellen der Informations-, Beratungs- und 
Beschwerdestelle für psychisch kranke Menschen und 
Angehörige (IBB) sind per E-Mail und Telefon erreichbar, 
sowie einmal im Monat in Präsenz zur offenen Sprech-
stunde. 
  
Das IBB-Team setzt sich aus Angehörigen mit großem 
Erfahrungsschatz, Psychiatrie-Erfahrenen, davon eine 
Genesungsbegleiterin, einer Fachkraft aus dem sozialpsy-
chiatrischen Bereich sowie einer Patientenfürsorgespre-
cherin zusammen. 
Sie arbeiten unabhängig, ergebnisoffen und unterliegen 
der Schweigepflicht. 
  
Im Ortenaukreis gibt es fünf Standorte, die frei wählbar 
sind. Mehr Information zu den einzelnen Beratungsstellen 
gibt es unter www.ortenaukreis.de. 
  
Die Kontaktdaten für Offenburg sind:
• ibb.offenburg@ortenaukreis.de, Telefon 0152-56828303
 
Für einen Rückruf ist es wichtig, Namen und Telefon-
nummer deutlich zu hinterlassen. 
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Die Sprechstunde ist jeden vierten Mittwoch im Monat von 
14 bis 16 Uhr in den Räumen der AWO, Hauptstraße 58, 
77652 Offenburg. 
Eine Anmeldung ist nicht erforderlich. 
  
Die nächste Sprechstunde ist am 26. Juni 2024. 

ZIMMER GESUCHT 
Die Hochschule Offenburg erwartet zum Winterseme-
ster 2024/25 wieder zahlreiche internationale Studie-
rende. 
Das Interesse an Auslandserfahrungen während des 
Studiums wächst stetig. Und so kommen in den nächsten 
Monaten auch wieder viele internationale Studierende an 
die Hochschule Offenburg – sei es „nur“ für eine Auslands-
semester im Rahmen des Erasmus-Programms oder für 
ein ganzes Master-Studium. Im September absolvieren die 
Internationalen zunächst einen Kurs „Deutsche Sprache 
und Kultur“, bevor sie dann ab Oktober zwischen einem 
und vier Semestern an der Hochschule Offenburg studieren. 
Doch noch haben längst nicht alle eine Unterkunft für die 
Zeit ihres Aufenthalts gefunden. Denn die Wohnungssitua-
tion in Offenburg und Umgebung ist nach wie vor ange-
spannt. Zwar können einige der internationalen Studie-
renden in einem der drei Studierendenwohnheime unterge-
bracht werden, doch viele andere suchen noch möblierte 
Zimmer mit Kochgelegenheit oder kleine möblierte 
Wohnungen – auch für WGs. 
Die Hochschule Offenburg bittet potenzielle Vermieter in 
Offenburg und Umgebung daher, sich bei Claudia Michel, 
Telefon 0781/205-162 (vormittags) oder E-Mail claudia.
michel@hs-offenburg.de, zu melden. 

KIRCHLICHE MITTEILUNGEN

Pfarr- und Wallfahrtskirche

Offenburg-Weingarten

Freitag, 21. Juni - Hl. Aloisius Gonzaga 
18.30 Weingarten   MESSFEIER mit Ausset-

zung und Gebet
     zur Ewigen Anbetung der 

Seelsorgeeinheit Offen-
burg St. Ursula 

  
Samstag, 22. Juni - Hl. John Fisher und hl. Thomas Morus 
Vorabend des 12. Sonntages im Jahreskreis  
18.30 OG - Kloster U.L.F.  MESSFEIER 
    am Vorabend 
  
Sonntag, 23. Juni - 12. Sonntag im Jahreskreis 
10.30 Weingarten   MESSFEIER - Open-Air-

Gottesdienst
     vor der Kirche mit der 

Gruppe
    Dornbusch 
11.00 OG - Hl. Kreuz  MESSFEIER 
11.00 OG - Hl. Dreifaltigkeit  WORT-GOTTES-FEIER 

mit dem Kindergottes-
dienst-Team und der Kita 
Franz Walz 

Montag, 24. Juni - Geburt des hl. Johannes des Täufers 
18.30 OG - Kloster U.L.F. MESSFEIER 
  
Dienstag, 25. Juni
 9.00 OG - Hl. Kreuz   MESSFEIER - 
    Marktmesse 
  
Mittwoch, 26. Juni
18.30 OG - Hl. Kreuz  MESSFEIER 
  
Donnerstag, 27. Juni 
Wegen der Dekanatskonferenz finden keine Messfeiern 
statt. 
  
Freitag, 28. Juni - Hl. Irenäus 
18.30 Weingarten  MESSFEIER
     anschließend Mitarbeiter-

dank 
  
Samstag, 29. Juni - Vorabend des 13. Sonntages im 
Jahreskreis 10. Jahrtag der Bischofsweihe  
und der Amtseinführung von Erzbischof Stephan Burger 
am 29. Juni 2014 
18.30 OG - Kloster U.L.F. MESSFEIER 
19.00 OG - St. Martin   MESSFEIER Ü-30 Gottes-

dienst 
  
Sonntag, 30. Juni - 13. Sonntag im Jahreskreis 
Mit Kollekte für den Heiligen Vater in allen Messfeiern 
 9.30 OG - Hl. Dreifaltigkeit MESSFEIER -
     mitgestaltet vom Dreifal-

tigkeitschor 
10.30 Rammersweier  MESSFEIER -
     mitgestaltet vom Peru-

Kreis 
11.00 OG - Hl. Kreuz  MESSFEIER 
19.00 OG - Hl. Dreifaltigkeit MESSFEIER 

Am Dienstag, 02.07.2024 wollen wir einen gemütlichen 
Abend im Landgasthof „Hummelswälder Hof“ verbringen. 
Um 16:30 Uhr treffen wir uns am Parkplatz bei der Weingar-
tenkirche und bilden Fahrgemeinschaften. 
Wer möchte, kann auch direkt auf 17:00 Uhr hinfahren. 
(Brandstetter Kapelle Bottenau, rechts) 
Wir freuen uns auf einen schönen Abend bei guten Gesprä-
chen. 
  
Im Namen des Teams 
Burgl Rieß-Raderscheid 

Johannes-Brenz-Gemeinde

Offenburg-Rammersweier

SONNTAG, 23.06.
10:00 Uhr Gottesdienst (Präd. Indre Meiler-Taubmann) 
  
SONNTAG, 30.06.
10:00 Uhr  Goldene Konfirmation in der Stadtkirche 

Offenburg (Pfr. D. Ahrnke). 
   Herzliche Einladung an alle, die letztes Jahr 

am Festgottesdienst nicht teilnehmen konnten 
und auch die vor 60, 65 oder 70 Jahren konfir-
miert wurden.

   In der Johannes-Brenz-Gemeinde findet kein 
Gottesdienst statt. 
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SONNTAG, 07.07.
10:00 Uhr  Familiengottesdienst mit Tauferinnerung (Prin. 

E. Ahrnke) 

KINDERKIRCHE 

Liebe Eltern, liebe Kinder der Kinderkirche,
wir laden euch herzlich ein zu unserem Familiengottes-
dienst mit Tauferinnerung am Sonntag, den 07.07.2024 
um 10:00 Uhr  im Johannes-Brenz-Gemeindezentrum. 
  
Am Sonntag, den 14.07.2024 um 10:00 Uhr feiern wir 
unser Sommerfest mit dem Thema: Daniel und der Feuer-
ofen. 
  
Wir freuen uns auf euch!
Euer Kinderkirchteam mit Pfrin. Ahrnke. 
  
Alle Informationen ganz aktuell unter: www.brenz-og.de
Unser Kanal ist erreichbar unter:
https://www.youtube.com/channel/UCFfcZCDlEcVVS-
mzgyM7-Fsg 
 

Immobilien

Tipps

Veranstaltungs

Wir suchenObjekte
Kuhn Immobilien · Tel. 0781/35844

Kostenloses Gutachten bis 30.07.2024

Bonitätsstarke Familie sucht
Ein- oder Zweifamilienhaus in Offenburg

+10 km Umkreis zum Kauf,
über Deutsche Bank Immobilien

Tel.: 0781 9200 - 16

 

 

          

 

Mit freundlicher Unterstützung: 

 

Handwerk & Industrie:

Mitarbeiter gesucht!

SONDERSEITEN
in den amtlichen Nachrichtenblättern

Anzeigenschluss:  
8. Juli 2024, 12.00 Uhr

Information & Beratung:  
Ihre zuständige  
Mediaberaterin oder 
07 81 / 504 - 14 56  
– anb.anzeigen@reiff.de

Verstärkung gesucht?
Inserieren Sie am 
12. Juli 2024 auf 
unseren Sonderseiten 
mit dem Titel:
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Stellenmarkt

Wir suchen Begleiter (alle)
für unsere Gruppenreisen (5-10 Tage) im Juli und August. Mindestal-
ter 16 Jahre, Vergütung mind. 57 € pro Tag (steuerfrei). Kost u. Logi frei.

Club 82 Haslach  -  www.reisen.club82.de  -  07832 9956-20

DAS OBERKIRCHER JOB-EVENT
FÜR AZUBIS, QUEREINSTEIGER,
STUDIERENDE & FACHKRÄFTE

MEHR INFOS:

FUTURE
FORWARDOberkirch

E

FUTURE_FORWARD_OBERKIRCH

28.06.24
14 – 19 UHR
WWW.FUTURE-FORWARD-OBERKIRCH.DE

EIN TAG.
MEHRERE FIRMEN.
IN OBERKIRCH.
VIELE CHANCEN.

IHR AUFGABENGEBIET:

Zur Verstärkung im Bereich Rotation suchen wir 
baldmöglichst einen Mitarbeiter (m/w/d) für 
Wartungs- und Reinigungstätigkeiten an der Druckmaschine 
für eine langfristige Zusammenarbeit.

IHRE QUALIFIKATIONEN:

 Sie arbeiten gerne im Team

  Sie sind flexibel, belastbar und engagiert

  Sie arbeiten selbstständig und gewissenhaft

ARBEITSZEITEN:

 Dienstag von 6 bis 14 Uhr

SIND SIE INTERESSIERT?  
Bewerbung gerne per Mail oder per 
WhatsApp unter: 01 72 631 11 96

reiff zeitungsdruck gmbh | Frau Heidi Gmeiner 

Marlener Str. 9 | 77656 Offenburg

Mail: sekretariat.versand@reiff.de

WIR SUCHEN SIE:

MITARBEITER 
ROTATION 

(M/W/D)
auf 538-Euro-Basis
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Azubis gesucht!
WERDE ZUM MEISTER 
DER MASCHINEN! 
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Azubis gesucht!
WERDE ZUM MEISTER 

Bist du interessiert ?
Wir freuen uns auf deine Bewerbung unter: karriere.reiff.de oder an: 
reiff werkstatt und service gmbh | Ramona Singler | Marlener Str. 9 | 77656 Offenburg | E-Mail: bewerbungen@reiff.de

Starte deine Ausbildung als Mechatroniker (M/W/D)

und lege den Grundstein für eine erfolgreiche 
Zukunft in der Industrie. 

ab
September 

2024

mittelbadische presse hitradio ohr bo.de anb-verlag taktgeber reiff printservice reiff zeitungsdruck mittelbadische-presse.tv
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AUSBILDUNGSPLÄTZE
– Wir sind Deine Zukunft!

Du kommst in unser Team! Es lohnt sich!

Innen-, Aussengeländer, Tore, Zäune, Terrassen-, Vordächer,
Treppen in verschiedenen Ausführungen. Laserschneiden,
Kanten, Schweißarbeiten, Schleifen von Blechen & Profilen
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AUSBILDUNGSPLÄTZE
– Wir sind Deine Zukunft!

Azubis gesuch
DEINE ZUKUNFT
IN FARBE
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Bist du interessiert?
Wir freuen uns auf deine Bewerbung unter: karriere.reiff.de oder an:
reiff werkstatt und service gmbh | Ramona Singler | Marlener Str. 9 | 77656 Offenburg | E-Mail: bewerbungen@reiff.de

Starte deine Ausbildung ab September
als Medientechnologe Druck (M/W/D)

und kombiniere praktische Fertigkeiten
mit innovativen Technologien. ab

September

2024

mittelbadische presse hitradio ohr bo.de anb-verlag taktgeber reiff printservice reiff zeitungsdruck mittelbadische-presse.tv

Macht Sinn.

KONTAKT: Lebenshilfe Offenburg-Oberkirch-Lahr e.V.
Sophia Seiffert · M 0173 92 12 946 · ausbildung@lebenshilfe-offenburg.de
BEWIRB DICH HIER: www.lebenshilfe-offenburg.de/karriere/ausbildung

Lebenshilfe Offenburg-Oberkirch-Lahr e.V.
In Offenburg und Oberkirch bilden wir aus:

• Heilerziehungspfleger*in (HEP)
• Pflegefachmann/-fachfrau
• Altenpflegerhelfer*in
• Heilerziehungsassistent*in (HEA)

Noch freie Plätze: Freiwilliges Soziales Jahr (FSJ) und
Bundesfreiwilligendienst (BFD) - Start jederzeit möglich

Mildenberger, Lusch +Partner
Wirtschaftsprüfer, Steuerberater, Rechtsanwälte

Bertha-von-Suttner-Straße 3, 77654 Offenburg
Telefon 07 81 / 93 81-0, www.mildenberger-lusch.de

WIR BILDEN AUS

Offenburg • Achern • Gengenbach • Hausach

gregor.mildenberger@mildenberger-lusch.de

zum/zur

Bachelor of Arts (BA)
Steuerfachangestellten

Rechtsanwaltsfachangestellten (m/w/d)

Ihre Bewerbungsunterlagen senden Sie bitte an:
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AUSBILDUNGSPLÄTZE
– Wir sind Deine Zukunft!

Packe deine eigene Karriere an!

Für 2024 haben wir noch freie Ausbildungsplätze m/w/d

• Medientechnologe Druck
• Packmitteltechnologe
• Maschinen- und Anlagenführer
• Elektroniker für Betriebstechnik
• Industriemechaniker
• Mechatroniker
• Fachkraft für Lagerlogistik

Jetzt alles andere knicken und Karriere
beim Verpackungsexperten machen!

karlknauer.de/ausbildung ausbildung@karlknauer.de karlknauerkarriere

Seit 1954

Die Firma Oehler ist bereits seit über 65 Jahren führender Hersteller
im Bereich Agrartechnik. Zur Erweiterung unseres Teams suchen wir
an unserem Standort in 77652 Offenburg-Windschläg:

...
QUALIT

ÄT UND INNOVATION

Interessiert an einer krisensicheren Stelle?!
- Dann senden Sie Ihre Bewerbung an Frau Yvonne Oehler

Oehler Maschinen Fahrzeugbau • Windschläger Straße 105-107 • 77652 enburg
Tel: 0781 / 9139-19 • E-Mail: y.oehler@oehlermaschinen.de • www.oehlermaschinen.de

Wir bilden aus – September 2021!

Groß- und Außenhandelskaufmann (m/w/d)

Einzelhandelskaufmann (m/w/d)

Fachkraft für Lagerlogistik (m/w/d)

5!
BURGER · SEITZ
Ingenieurbüro für Vermessung

Bewerbung bitte an:
Amalie-Hofer-Straße 4 | 77656 Offenburg | 0781 96500 | bewerbung@burger-seitz.de

zum
1.9.2024GESUCHT!

Zur Verstärkung unseres Teams suchen wir

eine/n Auszubildende/n zur/zum

Vermessungstechniker/in (m/w/d)
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AUSBILDUNGSPLÄTZE
– Wir sind Deine Zukunft!

Sonderseiten in den Amtlichen Nachrichtenblättern
28.06. Alles für die Gesundheit  Anzeigenschluss, 24.06. 12.00 Uhr

05.07.  Ausflugstipps für die Sommerzeit  Anzeigenschluss, 01.07. 12.00 Uhr

12.07.  Meine neue Küche  Anzeigenschluss, 08.07. 12.00 Uhr

12.07.  Handwerk & Industrie: Mitarbeiter gesucht  Anzeigenschluss, 08.07. 12.00 Uhr

Möchten Sie Ihr Unternehmen auf diesen Seite/n präsentieren?

Wir beraten Sie gern.  
Telefon 07 81 / 504 -1456 · anb.anzeigen@reiff.de
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AUSBILDUNGSPLÄTZE
– Wir sind Deine Zukunft!
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AUSBILDUNGSPLÄTZE
– Wir sind Deine Zukunft!

KOMM IN SÜDBADENS
GRÖSSTES TEAM!

Entdecke über 30 spannende
AUSBILDUNGS- und STUDIENMÖGLICHKEITEN

und starte jetzt deine Zukunft bei uns!

Unser Plus für Auszubildende und Studierende:

 Tolle Perspektiven nach der Ausbildung

 Überdurchschnittliche Vergütung

Geregelte Arbeitszeiten

 Hansefit und Zuschuss zum Jobticket

 Gute Anbindung an öffentliche Verkehrsmittel

uniklinik-freiburg.de/karriere uniklinik-freiburg.de/azubicheck

Zum September 2024 bieten  
wir eine Ausbildungsstelle zum

Alte Gasse 12
77797 Ohlsbach
Tel. 0 78 03 / 600 678
info@benz-hausgeraete.de
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Bewirb Dich jetzt online unter 
www.prinzbach.com/ausbildung
Oder per E-Mail an: personal@prinzbach.com 
Wir freuen uns auf Deine Bewerbung!

BLICK RICHTUNG 
ZUKUNFT
Als innovatives Unternehmen für Energie- und  Gebäude-
technik haben wir es uns zur Aufgabe gemacht,  die Zukunft 
aktiv mitzugestalten und einen wichtigen Beitrag zu mehr 
Nachhaltigkeit zu leisten. Dazu braucht es junge  Menschen 
wie dich, die frische Ideen mitbringen und Lust  darauf 
haben, mit uns diesen Weg zu gehen.

KAUFMANN FÜR 
BÜROMANAGEMENT (M/W/D)

Weitere 
Infos:

ELEKTRONIKER FACHRICHTUNG 
ENERGIE- UND GEBÄUDETECHNIK (M/W/D)

Weitere 
Infos:

KAUFMANN FÜR  
IT-SYSTEMMANAGEMENT (M/W/D)

Weitere 
Infos:

Prinzbach GmbH  Im Mühlegrün 1, 77716 Haslach 

SCHAFFST DU BEI UNS.

Elektroniker für Maschinen- und 

Antriebstechnik (m/w/d)

Elektroniker für Geräte und Systeme (m/w/d)

Industriekauff rau /-mann (m/w/d)

Fachkraft für Lagerlogistik (m/w/d)

Bachelor of Engineering (B.Eng.) Elektrotechnik (m/w/d)

  StudiumPLUS Elektrotechnik  / Informationstechnik (m/w/d)

Weitere Informationen fi ndest Du unter:

www.j-schneider.de oder | karriere@j-schneider.de

KENNENLERNEN ODER 

DIREKT BEWERBEN!

TERMINE FÜR UNSER 

SOMMERPRAKTIKUM:

29. bis 31. Juli 2024

05. bis 07. August 2024

12. bis 14. August 2024 

WAS WIR UNS WÜNSCHEN:

KENNENLERNEN ODER 

DIREKT BEWERBEN!

      MIT EINER COOLEN 

AUSBILDUNG ODER STUDIUM

   DURCHSTARTEN!

Die Auflösung zu diesem SUDOKU finden Sie in dieser Ausgabe
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AUSBILDUNGSPLÄTZE
– Wir sind Deine Zukunft!

Berufsinfos zum Beruf der Müller*innen unter mueller-in.de

 Unser Betrieb versorgt Deutschland mit Grundnahrungsmitteln.  
Bewirb Dich und werde zum #Foodhero!

MACH DICH VOM ACKER -
UND KOMM IN DIE MÜHLE!

Müller*innen, 
Industriekaufleute, Lebensmitteltechniker*innen und

Elektriker*innen der Fachrichtung Betriebstechnik

Wir suchen Typen!

Rubin Mühle GmbH | info@rubinmuehle.de | www.rubinmuehle.de | facebook.com/rubinmuehle

Freie Ausbildungsplätze

ab 01.09.2024

WIR BILDEN AUS, WIR BILDEN FORT
MENSCHLICH, KOMPETENT UND PRAXISNAH

In Hausach und Offenburg.

Inselstr. 30 · 77756 Hausach
T 07831-9685-12 · bewerbung@pari-schulen.de

Arbeitserzieher*in Altenpflegehelfer*in Ergotherapeut*in

Jugend- und  
Heimerzieher*in Pflegefachfrau*mann Sozialpädagogische*r 

Assistent*in

Heilerziehungs- 
pfleger*in

Fort-/Weiterbildung

#freiwilligevor
Entdecke was in dir steckt.

Du weißt nicht was Du werden willst?
Wie wäre es mit sozial engagiert?

Sende deine aussagekräftige Bewerbung per Mail an:

bewerbungen@reha-o�enburg.de

Dann bewerbe dich bei uns für ein

In der täglichen Arbeit mit psychisch beeinträchtigten Menschen

in unseren Wohnangeboten und Werkstätten übernimmst Du

Verantwortung und tust etwas für deine Mitmenschen.

Du erhältst durch aktives Mitwirken Einblicke in soziale Berufe

und vertiefst durch Fortbildungen deine neuen Skills.

Freiwilliges soziales Jahr
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Ralph Röderer
Tel: 0151 / 746 376 28 · Lahr

r.roederer@promedicaplus.de
www.promedicaplus.de/lahr

24h Seniorenbetreuung zuhause

Daheim

sta
tt

im
Heim

Ralph Rö
Tel: 0151 / 746 376 2

r.roederer@promedica
www.promedicaplus

Daheim

sta
tt

im
Heim

In dieser Zeit ist es gut 
jemanden zu kennen, der den 

Immobilienmarkt kennt. 
 

GUTSCHEIN 
für eine unverbindliche und 
marktgerechte Bewertung 

Ihrer Immobilie 

Elvira Haber

O R T E N A U   
T +49 (0)781  93 99 97 00 

Kreuzkirchstr. 11  | 77652 Offenburg 
engelvoelkers.com/ortenau

Wir kaufen Wohnmobile + Wohnwagen
0 39 44 - 3 61 60 · www.wm-aw.de

Wohnmobilcenter AmWasserturm

Wir kaufen Wohnmobile + Wohnwagen
0 39 44 - 3 61 60 · www.wm-aw.de

Wohnmobilcenter AmWasserturm

Achtung! Kaufe Zahngold!
Zahle 60 Euro pro Zahn.Zahle Höchstpreis für
Zinn und versilbertes Besteck. Münzen aller Art,

Pelze und Armbanduhren.Ankauf bar!
Mettbach Telefon 0761 /46468 • Handy 01573 / 4282237

Landgasthaus

…die Badische Küche
Hauptstr. 28, 77799 Ortenberg, 0781/36711

www.krone-landgasthaus.de

Täglich ab 11.30 Uhr
durchgehend warme Küche!
Mittwochs erst ab 17 Uhr geöffnet.

Weiterhin Gerichte zum Mitnehmen.

W
ild
!

Ab Samstag:
Pfifferlinge

Die großen kosmischen Lehren des Jesus von Nazareth
Buch und kostenlose Leseprobe unter:

www.gabriele-verlag.de • Telefon: 0 93 91 - 50 41 35

Hackfleisch,
gemischt 100g 1,35€
Pollo Fino,
auch gewürzt 100g 1,66€
Berner Würste 100g 1,55€
Chaumes, Franz. Weichkäse
mit 50% Fett 100g 2,45€
Talstraße 2 ∙ 77770 Durbach ∙ Tel. 07 81 / 4 23 46

Angebot 20.06. - 22.06.2024Angebot 20.06. - 22.06.2024

Möblierte Zimmer für internationale Studierende
mit Kochgelegenheit, Dusche und Waschmaschine
ab 1. September und 1. Oktober 2024 gesucht.

Tel: 0781/205162 (vormittags)
E-Mail: claudia.michel@hs-offenburg.de

Schutterwald

Meißenheim

Neuried

Friesenh

Ki
Kappel-

Grafenhausen
Mahlberg

Schuttertal

Ettenheim
Ringsheim

Rust

Hohber

tte sbu g

Offenb

Schwanau

Alle Infos unter:
www.zusteller-ortenau.de

Wir suchen Zeitungszusteller ! (m/w/d)

Rheinau

Kehl

Sasbachwalden

Kappel-
rodeck

Lauf

Renchen
Seebach

Bad Peterstal-
Griesbach

NordrachBerghauptenBerghauptenBerghauptenBerghauptenBerghaupten

Gengenbach

Oberharmersbach

Oberwolfach

Ohlsbach

OrtenbergOrtenbergOrtenberg

Lahr

Friesenheim

Kippenheim
Seelbach

Biberach

Steinach

Hofstetten
Mühlenbach

Hornberg

Gutach

Wolfach

Schiltach

Schenkenzell

Zell.a.H.

Hohberg

Durbach
Offenburg

Oppenau

Hausach

Haslach

Fischer-
bach

Bad Rippoldsau-
Schapbach

Zeitungszusteller ! (m/w/d)

  Sicherer Nebenjob für Berufstätige,
Rentner und Hausfrauen

  Zustellung in Wohnortnähe 
bis 6 Uhr morgens (Mo – Sa)

Kommen Sie in unser Team. Wir freuen uns auf Sie !

Kontakt:
Anruf oder WhatsApp unter 01 72 / 74 12 118

…wenn eltern Krebs haben

www.cccf-tigerherz.de

● Fenster
● Türen
● Markisen
● Rollläden
(auch Reparaturen)

● Plexiglasplatten

Besuchen Sie
unsere Ausstellung!

Industriestraße 7
77656 Offenburg-Elgersweier

Tel. 0781 /53993

www.fensterbau-bross.de

Sie haben Fragen zu
Ihrem Abonnement?

Kontaktieren Sie
uns unter

0781/504 -5566


